

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGO.

(TRIANON 22.) 16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. EVFOLYAM. 106. SZÁM

### A magyar anyák

előtt tisztelleg ma az Anyák napján az egész társadalom. Örvendetes tény, hogy a haladó népi és nemzeti politika sok nagy problémák előbbrevitele közben fokozott gonddal karolta fel a keresztény erkölcsi elvek mind erőteljesebb érvényre juttatásával az anyaság tisztelét, megbecsülését és féltő szeretettel való körülövezését. Ez a céltudatos kormányzati munka karöltve a történelmi keresztény egyházak vallás-erkölcsi és népnevelő hitéleti tevékenységével eredményezte azt, hogy immár egy tisztultabb közfelfogás lett úrrá az egész magyar közvéleményben a nő és mindenekfelett az anya iránti tisztelet, megbecsülés és szeretet intézményes és önkéntes megszervezése révén. Ma már ünneppé avatta a társadalom az Anyák napját s minden esztendőben kétszer is áldoz a közönség a szeretet minden jelével a magyar anyák előtt, mert köztudattá vált, hogy minden nemzet fennmaradásának, fejlődésének és boldogulásának egyik legértékesebb biztosítója a tiszta családi élet és a hazának gyermekeit nevelő anya.

De téves lenne azt gondolni, hogy a magyar anyák iránti kötelességet lerövidít volna az állam és a társadalom csak magának a tiszteletadásnak ünneppé emelésével. A megbecsülés és a szeretet kivül, — ezt jó emlékeztetőbe vélni mindenkinek, — más fontos kötelességek is hárnak az államra és a társadalomra. Nem elegendő egy-két napot szentelni bármilyen megható és lélekemelően szép elhatározás már maga az anyák napjának megünneplése, ezen túlmenően az év háromszázhatvanöt napján mindig tudni kell kötelességünket a magyar anyák iránt. Ez a kötelesség pedig kétoldalu. Az állam részéről a szociális megsegítés minél szélesebb körre való kiterjesztése s az állam eredményesen meg is kezdte már ennek a feladatának a végrehajtását azzal, hogy intézményesen gondoskodott a gyermeknevelési járulékok, családi segélyek rendszeresítéséről, a gyermekáldást váró anyák gondozásáról, a tisztviselők családi pótlékának valóban számottevő színvonalra emelésével. Ez a munka meggyőződésünk szerint csak még erőteljesebb tempóban folyhat tovább, különös figyelemmel a népi tömegekre való kiterjesztésével, a legszegényebb foglalkozási rétegek anyáinak további intézményes gondozásával, hogy a gyermekáldást ne tehernek érezze a magyar anyaháman minden bajt feledtető boldogságnak, mert ezzel válik az anyaság a nemzet kincsévé. S hogy az állam ezen az úton fog haladni, a felől semmi kétségünk nem lehet.

Nem kevésbé fontos viszont a társadalom kötelességének ismerete sem a magyar anyák iránt. Lassankint színben van már az a ferde és eléggé el nem ítélhető közfelfogás, amely valósággal lekicsinylő tekintettel méreggette a sokgyermekes anyát, amikor emlékeztünk rá, gyötrelmet jelentett egy sokgyer-

## A Fülöp szigeteken az amerikai parancsnok az ellenállás azonnali beszüntetését rendelte el

**A németek pusztító megtorló légi támadásokat intéztek három angol város ellen — A japán halálpilóták hőstettei — Lemondott Ausztrália légifőparancsnoka — Változatlanul fennáll a telefonösszeköttetés Madagaszkár fővárosával**

Berlin, május 9. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távíráti Iródának:

A véderő főparancsnokság közli: Keleten megindultak az ellenség páncélosoktól támogatott újabb helyi támadásai. Az ellenségnek nagy és véres veszteségeket okoztunk. A Lapp-földön és a Murmanszk-arcvonalon visszavertünk kisebb ellenes támadásokat. Légihaderőnk az északi arcvonalzakoszon nagyobb kötelékekkel támogatja a hadsereg elhárító harcát. Eközben négy ellenséges gépet lelőttünk. A Keresi-félsziget körüli vizeken egy felderítőrepülőgépet elpusztított egy ellenséges aknaszedő hajót.

Észak-Afrikában közlésönös tüzési és felderítő tevékenység folyt. A légihaderő éjszakai támadásokkal eredményesen bombázta az angol sivatagi vasutat és a gépkocsigyűlékezőket. Málta-szigeten harcirepülőgépeink sok bombatalálatot értek el a repülőterei berendezéseken, valamint a sziget torpedó- és üzemanyagraktárain.

Anglia déli és délkeleti partján a német harcirepülőgépek nappali támadás során hadifontosságú célokat bombáztak és Worthingtől

délnyugatra lévő tengerrezen elszüllyesztettek egy előőrshajót. Az angol bombázóknak a német városok és községek elelni támadásai megtorlásul harcirepülőgépeink május 9-ére virradó éjszaka részben mélytámadással bombákkal árasztották el Norwich városát.

Az angol légihaderő kötelékei az elmúlt éjjelen robbanó és gyújtó bombákat dobtak Rostock városára és Warnemünde tengeri fürdőhelyre. Az ellenségnek a polgári lakosság ellen intézett megfélemlítési célú és ismételt támadása alkalmával a légharító tüzéség és a vadászpilóták súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. A támadó bombázó repülőgépek közül 18 gépet lelőttünk. Ebben a sikerben jelentős része volt a légharító tüzéségnek.

Köppen hadnagy, az egyik vadászpilótáj vezetője 85. légiharcgyőztese, a vaskereszt lovagkeresztjéhez a tölgyfalombi tulajdonosa, a keleti harctéren az ellenséges vonalak felé tett legutóbbi repülőútról nem tért vissza. Köppen hadnaggal a német légihaderő egyik legbátrabb és legsikeresebb vadászpilótája veszett el. (MTI)

### Az olasz hadijelentés

Roma, május 9. (Stefani). Az olasz főhadiszállás 707. sz. közleménye:

Cyrenaicában a szokásos járőr- és tüzéségi tevékenység folyt. — Olasz és német légikötelékek elszánt támadásokat intéztek Málta célpontjai ellen. Rendkívül hevesen bombázták a florianai rakétarakat. A brit légihaderő hiábavaló kísérleteket tett a német bombázó repülőgépek bevetésének megakadályozására. Vadászpilótáink hirtelen közbelépve, szembeszálltak a

számban fölényben lévő két Spitfire alakulattal és a kifejlődött elkeseredett légiharcban négy brit repülőgépet lelőttek s több másikat eredményesen géppuskáztak. A mi részünkről veszteség nem volt. A Földközi-tengeren az ellenséges tengeralfutárók és repülőgépek több sikertelen támadást intéztek egyik hajókaravánunk ellen. Egyetlen hajónk sem sérült meg és valamennyi megérkezett rendeltetési helyére. (MTI)

### A japán halálpilóták hőstettei

Tokió, május 9. (Német TD) A császári főhadiszállás szombaton

délután, japán idő szerint 3 óra 40 perckor a koralltengeri ütközetről

mekes magyar anyának még hajlékhoz is jutni és ezek az áldott magyar anyák bizony az élet sok megnyilvánulásában érezték, hogy a sok apró gyermek megnehezíti kenyerkereső gondjaikat. Hát itt van a legtöbb teljesíteni való kötelesség a társadalom részéről. Tessék előnybe részesíteni, minden elképzelhető támogatást megadni a min-

dennapi életben annak az anyának, akinek több gyermeke van, van ennek ezernyi módja. A szeretetnek és a támogatásnak kezdődni kel már a szomszédoknál. Azután a magán gazdasági életben is kell fejleszteni és rendszeresíteni a sokgyermekes alkalmazottak családi segélyének, vagy gyermeknevelési járulékaik fizetését. S ha a magyar társadalom

az alábbi újabb részleteket közölte: Egy ellenséges cirkáló, amelynek nagysága és neve ismeretlen, súlyosan megrongáltak torpedóvető repülőgépek, amelyek önmagukat megsemmisítve zuhantak rá a hajóra. Egy ellenséges rombozó elszüllyesztettünk.

Május 7-e óta 89 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

A japán haditengerészet elvesztett egy kisebb segéd-repülőgép-anyahajót, amelyet egy volt tartályhajóból alakítottak át repülőgép-anyahajóvá, azonkívül 31 japán gép eddig nem tért vissza. (MTI)

### A „Koralltengeri csata megpecsételte Ausztrália sorsát“

Tokió, május 9. (Német TD) Takahasi tengernagy, a japán hajóhad legidősebb tengernagya a Domeiroda jelentése szerint a koralltengeri csatáról nyilatkozva kijelentette, hogy ez az ütközet fontosságban közvetlenül a hawaii ütközet után következik.

Hangsúlyozta, hogy az angol és az északamerikai hajóhad egészen értelmetlenül viselkedett, amikor csatához ilyen széthúzott alakzatban vetette harcba. Takahasi kijelentette, hogy tengeri ütközetben a csatához nem végezhetnek semmi érdemleges hadműveletet, ha nem küzdenek zárt alakzatban vagy szimmetrikus csoportban. A mostani tengeri csata következtében Ausztrália sorsa végleg megpecsétlődött.

Két ellenséges repülőgép-anyahajó elpusztítása a legnagyobb eredményt jelenti a légi védekezés terén, mert ennek következménye az ellenséges repülőgép-anyahajó és ellenséges légi haderők teljes kikapcsolása. (MTI)

### Lemondott az ausztrálai légifőparancsnok

Melbourne, május 9. (NST) Burnett főlegimarsall lemondott az

komolyan veszi az anyák tisztelét és megbecsülését, akkor talán a leg-hatalmasabb lépéssel fogunk közelíteni nemzetünk nagy céljainak, történelmi rendeltetésének biztos és szilárd beteljesítéséhez. Az a nemzet gyarapszik és erősödik, amely így fogja fel az anyaság fogalmát és így helyezi a magyar sorsközösség piédesztalára a magyar anyát.

(Dr. ...)

**METEOR MOZGO MUSORA**

Ma 3-5-7-9 órakor utoljára!  
Mickey Rooney nagy filmje!

**IFJU EDISON!**

Szerdától: **Hunyédek előre!**  
magyar film!

ausztráliai légió parancsnoki tisztjéről. A marsall visszatér Angliába.

**KÉTSZÁZ REPÜLŐGÉPET VESZÍTETEK A SZÖVETSÉGESEK A KORALL-TENGERI ÜTKÖZETBEN**

**Genf, május 8. (Német TI)** A Tokio Asahi Shimbun jelentése szerint a szövetségesek a Korall-tengeri ütközetben kétszáz repülőgépet veszítettek. Ebből 89-et légi harcokban lőttek le, a többi a két elsüllyesztett repülőgépanyahajóval süllyedt el. (MTI)

**Bern, május 9. (Német TI)** Az Exchange Telegraph a szövetségesek nyugat-csendesóceáni főhadiszállásáról a következőket jelenti a Korall-tengeri csatáról: Az események oly gyorsan követték egymást, hogy a teljes áttekintés csak a harcok befejezése után lesz lehetséges. Az angol hírszolgálat állítása szerint a japán Korall-tengeri hajóhada igen nagy megszálló hadihad fedezet, amellyel vagy közvetlen az ausztráliai partraszállást, vagy a Port Moresby elelőt támadást akarták végrehajtani. (MTI)

**A FÜLÖP-SZIGETEN MINDEN HADMŰVELET VÉGET ÉRT**

**Tokió, május 9. (Német TI)** - Wainwright vezérőrnagy a Fülöp-szigeteken maradt északamerikai haderőkhöz intézett rádió parancsa, amely a további ellenállás azonnali beszüntetését rendeli el, azt jelenti, hogy ezzel a Fülöp-szigetek területén gyakorlatilag minden hadművelet véget ért. Feltételezhető, hogy a miniranaoi és luzoni észak-amerikai parancsnokok japán fogásba esett fővezérek parancsát követni is fogják. Ezen a területen nagyobb harcok eseményekről már amúgy sem lehet beszélni, mivel úgyszólván csak tisztogató műveletekről volt szó, amelyeket a japán harcok rendszeresen hajtottak végre. (MTI)

**A JAPÁN NAGYKÖVET A PÁPÁNÁL**

Vatikánvárostól jelenti a Stefani. XII. Pius pápa délelőtti ünnepélyes kihallgatáson fogadta Harada japán nagykövetet, aki átadta megbízó levelét.

**MADAGASZKÁRON A HELYZET VÁLTOZATLAN**

**Vichy, május 9. (Német TI)** Illegális francia körök kijelentették, hogy Tananarivoval, Madagaszkár fővárosával a drótnélküli összeköttetés változatlanul fennáll. Péntek délelőtti óta nem érkeztek részletes jelentések a harcok további folyásáról, sem azoknak a francia harci erőknek helyzetéről, amelyek új védelmi állásaikba vonultak vissza az ország belsejébe. (MTI)

**Olasz üzenet Afrikába**

**Róma, május 9. (Stefani)** Május 9-én az olasz birodalom megalapításának 6. évfordulóján egy olasz repülőgép egyfolytában repülve elszállt a Földközi tenger, a Libiai sivatag és Szudán felett, elrepült Asmara és a birodalom más helységei fölé és röplapokon az olasz birodalom meleg jókívánatait tolmácsolta az olasz és benszült lakosságának.

„A ti változástok a miénk is” - mondotta az olasz nyelvű üzenet.

A Duce akarata a nép akarata. Semmit sem fogunk elfeledni és semmi sem marad megbosszulatlannal. Szívünkben hordjuk emléketeket, mint ahogy ti őrzitek szívetek mélyén anyátok, vagy kedves születek emléket. A nagy nap közeledik és elérkezik, elhatározásunk megmáshatatlannal, mint bármikor volt. Az olaszok vissza fognak térni, mint ahogy az Aostai herceg mondotta, aki most sírjában várja ezt a napot.

**Elegáns ballonkabát „Lord” úridivatnál**

**Másfél óráig tartott Norvich bombázása**

**Berlin, május 9. (Német TI)** A véderő főparancsnoksága a Norvich elleni újabb megtorló támadásról kiengesztölőleg jelenti, hogy az mintegy másfélórán át folyt és a német repülő több tonna rombbanóbombát dobott a városra sokszor egészen alacsonyra szállva. A német repülő visszafordulásakor látták, hogy a város területén sok helyen tűz ütött ki.

Norvichban több, a fegyverkezés szempontjából jelentős gyár van. Különösen fontosak ezek a gyárak a repülőgépipar szempontjából. Azonkívül gyártanak itt buvárnaszádmotorokat és taraszformátorokat. Norvichban jelentős gabona-piac is van. A város angol viszonyokhoz mérten nagyobb gabonaföldek között fekszik. (MTI)

**Berlin, május 9. (Német TI)** A véderő

főparancsnokságához érkezett jelentések szerint az elmúlt héten 32 ellenséges hajó összesen 182.300 brutto regiszter tonna esett a német tengerészeti erőknek és harcirepülőknél áldozatul. A német tengeralattjárók szakadatlan harctevékenységből, amely gyakran Amerika keleti partjai előtt folyik, az ellenségnek azóta már le kellett vonnia a tanulságot, hogy semmiféle védelmi és biztonsági rendszabállyal nem tudják elérni a hajóelsüllyesztések csökkentését. (MTI)

**Minszk, május 9. (Német TI)** a minszki közigazgatási területéhez tartozó Smolevice körzetben a napokban osztották fel a még megmaradt utolsó kolchosokat. A földet az ottani parasztnak juttatták szabad tulajdonba. Ebben a körületben 1941 husvétjától 631 kolchos osztották fel és adták át a parasztnak. (MTI)

**Kerékpárok, csillárok, szerelések, javítások**

**Mayer mérnök-nél**

Kossuth-u. 13. Üzlet telefon 14-81, iroda telefon 15-79.

**Japán légitámadás Chittangong ellen**

**Bangkok, május 9. (Stefani)** Hír szerint japán repülőgépek támadást intéztek a Bangáli öböl partján fekvő Chittangong ellen. A japán repülő bombázták és géppuskázták a kikötő berendezéseket és ezekben nagy pusztításokat okoztak. (MTI)

**Róma, május 9. (MTI)** A Korall-tengeri ütközet továbbra is igen nagy mértékben foglalkoztatja az olasz sajtót. A délutáni lapok azt jelentik, hogy meg nem erősített jelentések szerint az ütközetben a 32 ezer tonnás Wordspite angol csatahajót elsüllyesztették. Az angol-amerikai veszteségjelentéseket érdeklődéssel várják. A Popolo d'Italia kiemeli a Reuter-irodának azt a jelentését, amely szerint nincs ok derültetésre és a tengerészszakértők szerint egyáltalán nem lehetetlen, hogy a szövetségesek valóban elszenvedték azokat a veszteségeket, amelyekről a japánok beszámoltak.

**Yomiuri Shimbun** jelentése szerint a hadászatiilag fontos Lunling városát a Jünnan tartományban május 5-én a japán előőrs csapatok megszállták. Május 5-én este a japán csapatok elérték a Lukiang folyót a burmai-kínai határtól kétszáz km-rel túl. A japán csapatok folytatják a rendezetlenül visszavonuló ellenséges harcok megsemmisítésére irányuló hadműveleteiket. (MTI)

**Stockholm, május 9. (Német TI)** A News Chronicle egyik cikkében kifejezést ad abbéli félelmének, hogy a Korall-tengeri csata szerencsétlen kimenetelű lesz a szövetségesekre nézve és a többek között ezeket írja: A győzelem ebben a csatában főleg a megmaradt hajóhadegységek erősségétől és attól függ, hogy milyen gyorsan lehet megerősíteni őket. Ebből a szempontból nézve a szövetségesek veszteségei komolyabb, mint a japánoké, mert a szövetségesek jóval nagyobb távolságra harcolnak támaszpontjaiktól. Ez okból a csata kimenetelét aggodó figyelemmel várják.

**Dr. Kovács István**  
PAGER ANTAL a főszereplő:  
az Apollóban  
**Prolongálva.**

**VISSZAHÍVTAK AZ ANKARAI SZOVJET NAGYKÖVETET**

**Róma, május 9. (MTI)** A Resto del Carlino az OFI tudósítójának jelentése szerint Ankarából odaérkezett hírek arról számolnak be, hogy Vinokradov ankarai szovjet nagykövetet visszahívták Ankarából és Hajdar Aktar kujvisevi nagykövet sem tér vissza állomáshelyére.

**Elegáns Ballonkabátok Keller-nél**

**JEANNE D'ARC ÜNNEPSEG FRANCIAORSZÁGBAN**

**Páris, május 9. (Német TI)** Franciaországban ebben az évben is tartanak Jeanne d'Arc-ünnepséget abból az alkalomból, hogy Orleans 1429 május 10-én az angoloktól megszabadult. A sajtó felhasználja az évfordulót arra, hogy hivatkozzék a francia nemzeti öntudatra és a franciákat egységre és ellenállásra buzdítsa az ellen az ellenség ellen, amely évszázadok óta megakadályozta Franciaország hatalmának kifejlődését és jelenleg meg szeretné akadályozni megújulását. (MTI)

**EZER PENGŐ KÁRTÉRITEST KAPOTT KARÁDY KATALIN, AMIERT KIFEJÜRÁZTÁK**

A budapesti törvényszéken szombaton tárgyalták Karády Katalin kártérítési pörét, aki Heinemann Sándor, a Royal Apollo igazgatója és két színész ellen pert indított. Ez utóbbiak ugyanis a színházban kifejúrzták őt. A paródiáért Karády 6000 pengő kártérítést követelt. A bíróság zárt ajtók mellett tárgyalta le az ügyet, majd 1000 pengő kártérítést ítélt a művésznőnek, mert a 6000 pengőt tulzottnak találta.

**Rendelet az erőtakarmányok áráról**

**Budapest, május 9.** Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap vasárnapi száma közli a közellátási miniszter három rendeletét. Az első rendelet megállapítja a vegyi ipari cikkek nagykereskedői és eladási legmagasabb árát. A második rendelet a hántolt cirokmag és cirokmag hántolási erőtakarmányok legmagasabb árát rögzíti, míg a harmadik az öblös-üvegárak és tüdrukek legmagasabb nagy és kiskereskedői árát állapítja meg.

**Vigszínház**

Ma 3-5-7-9 órakor, hétfőn 5-7-9 órakor a legszebb tengerész-film:

**Tengeri farkasok**

Fősz.: Carola Höhn - Theodor Loos.  
A bajtársiasság, a fegyelem, a bátorság himnusza!

A német hadiflottá felvonulása!

**Ballonkabátot is**



-161

## Kállay miniszterelnök bucsuztatta az egyik hadszínterre induló honvéd alakulatot

Budapest, május 9. Magyar Táv-irati Iroda jelenti: Szombaton délelőtt az egyik hadszínterre induló honvédségi alakulatunk bucsuztatására megjelent dr. Kállay Miklós miniszterelnök is. A miniszterelnök ez alkalommal a következő beszédet mondta a honvéd vezérkar főnökének felkérésére:

Honvédek! Magyar Katonák! A Vezérkar főnöke állított elétek, hogy a magyar nemzet nevében bucsuztassalak benneteket, én pedig bucsú-kézszerítással válok el tőletek, akik kimentek a harctérre, hogy harcoljatok nemzetünk aprajáért, nagyjaiért. Hiszem, hogy meg fogjátok állani helyeteket, hiszem és bízom abban és kérem a magya-

rok Istenét, hogy segítsen Benneteket vissza mielőbb győzelemmel, s mielőbb fegyverrel kezetekben.

— Most pedig kötelező ígéretet tesztek előttek, hogy itthon maradt hozzátartozóitokról soha meg nem feledkezünk, rójuk gondoskodunk úgy ahogy ti odakint harcoltok. Arra fogunk örködni, hogy azok, akik itthon maradtak, a tietek ne sajnáljanak benneteket, hanem büszkék legyenek arra, hogy hozzátartozóik odakint értik harcolni.

A miniszterelnök nagy jelentőségű beszédét nagy lelkesedéssel fogadták, majd a vezérkar főnöke intézett rövid megleghangú beszédet a bucsúzók honvédekhez.

## József királyi herceg Nagyváradra érkezett

Nagyvárad, május 9. Szombaton délelőtt érkezett Nagyváradra József királyi herceg tábornagy és Augustus királyi hercegasszony, hogy a 25. honvéd gyalogezred ezred-zászlóavató ünnepségén részt vegyen Kratochwill Károly nyug. altábornagy, a volt 4. honvéd gyalogezred bajtársi szövetsége nevében mondott beszédet. A beszéd elhangzása után a volt 4-es honvédektől a

25-ös honvédek átvették a zászlót, amelyet Augustus királyi hercegasszony, dr. Soós István polgármester és dr. Nadányi János alispán szalaggal díszített fel. Ezután dr. Haász István tábori püspök és Mesterházy Ferenc evangélikus lelkész mondott zászlóavató beszédet, majd a zászlószegek beverése következett. A zászlóavató-ünnepséget díszmenet zárta be.

## Most sincs hiány!

Megérkeztek az eredeti Steyr Waffenrad kerékpárok. Egvedárusító

**Horváth Sándor** műszerész, Hunyadi-utca 18. szám.

## Felhívás a volt világháborús katonákhoz

Budapest, május 9. A m. kir. Hadilevéltár közleménye. Több előfordult esetről kifolyólag a m. kir. Hadilevéltár parancsnoksága felhívja a volt világháborús katonák és hozzátartozók figyelmét arra, hogy a kintutetések igazolására kizárólag a m. kir. Hadilevéltár illetékes. A Károly csapatkereszt és sebesültek érme nem kintutetés, annak igazolása nem tartozik a Hadilevéltárhoz. A kintutetések igazolását a Hadilevéltár által kiadott és a folyamodó által lehetőleg sajátkezüleg kiállított „kutató íven” kell közvetlenül a m.

kir. Hadilevéltár személyügyi nyilvántartó csoportjától kérni. Egyidejűleg 350 P. kutatási díjat kell a m. kir. Hadilevéltár postatakarékpénztári osek számlára befizetni. A kutatás eredményeképpen a folyamodónak postán kikézbizított igazolvány kiállítására és kézbesítésére díjtalan. A m. kir. Hadilevéltár parancsnoksága felszólítja az érdekelteket, hogy a levéltárhoz intézendő bármely kérésüket akár személyesen, akár írásban közvetlenül adják elő, és ne vegyék igénybe közvetítők segítségét, illetve ajándékozását.

## Ma van az „Anyák-napja

Teleki László gróf nagy beszédét mond délelőtt 11 órakor a Csokonai színházban — Délután 5 órakor ifjúsági ünnepély a KIE-ben

Debrecen városának közönsége minden évben egy napot: május második vasárnapját az édesanyjai szeretet és tisztelet megünneplésének szenteli. A debreceni KIE hozzáértéssel és nagy felkészültséggel — mint mindig, most is — mindent elkövetett, hogy a mai (Debrecenben immár tizenhetedik) Anyák-napja sikere teljes legyen. Az egész Tiszántúl bekapcsolódik az idej anyák-napi ünnepségekbe.

Anyák-napján mindenki anyáknapj jelvényt visel: az élő édesanya iránti szeretet jeléül rózsaszínűt, a meghalt édesanyjára való emlékezésül pedig fehér.

Édesanyjunkt Anyák-napján köszöntjük anyáknapj levelező lapon!

Kapható mindkettő a KIE-ben (Piac-utca 36. I. em.)

A KIE által délelőtt 11 órakor a Csokonai Színházban rendezett hatalmas anyáknapj ünnepély iránt megnyilvánuló érdeklődés oly nagy, hogy a jegy-igénylések kielégítésének egyrésze már is lehetetlen. Még csak néhány jegy áll rendelkezésre a pénztárnál. Ezen az ünnepélyen a beköszöntőt egy kis KIE fiú fogja mondani. Dr. Teleki László gróf, a KIE nemzeti szövetség ügyvezető alelnöke tartja az ünnepi beszédet. Előadása elé nagy érdeklődéssel tekint Debrecen közönsége. A városi Zeneiskola zenekara dr. Baranyi János igazgató vezényletével egy Beethoven nyitányt és Kodály: Hány János Sütijéből a „Dalt” és a „Közjátékot” adja elő. Höchtl Mar-

## Üzletáthelyezés!

Tisztelettel értesitem Debrecen és vidéke igen tisztelt vásárlóközönségét, hogy **női és férfidivat, szövet-, selyem-, vászon-, harisnya-, rövidáru üzletemet**

Szent Anna-utca 5. szám alól

## Ferenc József-út 25. alá Simonffy-u. sarok

helyeztem át.

Amidőn üzletem áthelyezését nb. tudomásukra hozom, mély tisztelettel mondom köszönetet az eddigi szíves támogatásért és kérem, hogy azt részemre a jövőben is fenntartani sziveskedjenek.

Ezen szíves támogatást azzal kívánom meghálálni, hogy a megnagyobbodott új helyiségemben nagyobb árukészlettel, a viszonyokhoz képest mindig jöminőségű árukkal, magyar kereskedői gondossággal fogom kiszolgálni.

Új üzlethelyiségemben nagy választékban tartok női, férfi kabát- és ruhaszövetet, selymet, vásznat, mosóárut, paplant, függönyt, függönykelmét, férfi-, női, gyermekharisnyát, kesztyűt, fehérneműt, ág- és asztalkészletet, férfi- és női ernyőt, kötött és rövidáru.

Szíves pártfogást kérve, vagyok mély tisztelettel

## PETRIK KÁROLY

női és férfi divatáru kereskedő  
Debrecen, Ferenc József-út 25. sz.

git zongoraművész Chopin egyik zongoraversenyét adja elő zenekari kísérettel. Buza Gábor hegedűművész Veracini: Largoját mutatja be vonós zenekari kísérettel, Badár Béla átiratában, bánhegyesi Kulin Ica Kosztolányi és Reményik verset szaval. A zárószót Nagy István ref. lelkész, a KIE elnöke mondja. Délután 5 órakor a KIE-ben ifjúsági

anyáknapj ünnepély lesz. Ennek műsora minden fiatallembert érdekelni fog. Az ott elhangzott előadás az ifjú és az édesanya közötti viszony nagy kérdéséről tárgyalja. „Az én édesanyám” címen egy KIE fiú szól az édesanyjáról. Ennek számok és szavak tartják az érdekes műsort.

## A fasiszta Olaszország nagy ünnepe

Róma, május 9. (Stefani) A fasiszta Olaszország szombaton ünnepelte a birodalom alapításának évfordulóját és egyben a „hadsereg napját”. A legnagyobb jelentőségű ünnepség Rómába folyt le az ismeretlen katona sírjánál a császár és király, a Duce és a legfelsőbb katonai és polgári hatóságok vezetői jelenlétében.

Hasonló ünnepélyeket tartottak a legkisebb falukban is, amelyeken kifejezték hálájukat a harcok áldozatai iránt. A fegyveres erők tiszteletére a kir. Operaházban este díszelőadáson hozták színre az Aida-t. Ezen megjelent a Duce, a német és japán nagykövet és szövetségesek diplo-

máciai képviselője. A Duce híres hadirokkantak mellett foglalt helyet akik között volt egy sebesült német repülő és egy német tengerész is.

Róma, május 9. (MTI) Az olasz sajtó szombaton ünnepelte a kelet-afrikai birodalom kivívásának évfordulóját, amely egybeesik a hadsereg napjával. Ebből az alkalomból a névtelen katona sírja előtt nagyszabású katonai szertartás folyt le, amelyen megjelent Viktor Emánuel király és császár és Mussolini miniszterelnök. Az urakodó a névtelen katona sírja előtt 50 katona vitézségi érmét nyújtotta át az elesett kintutetettek hozzátartozóinak, illetve a kintutetetteknek.

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma, vasárnap d. u. 3 5, 7, 9  
hétfőn d. u. 5, 7, 9 órakor  
Szelezky Zita, Halmassy,  
Kiss Mányi, Mály, Latabár,  
stb. főszereplésével a sziporkázóan szellemes és mutatós sláger magyar vígjáték: az

### Edes ellenfél

Világhíradó!



MINDEN KOR MINDENKOR ASPIRIN



## Vitéz Fejér István

Öt évvel ezelőtt cikket írtunk abból az alkalomból, hogy vitéz Fejér István 1932 májusában került Debrecenbe a vidék legnagyobb vendéglátó üzemének, a híres Arany Bika vendéglőnek és kávéházának élére. Akkori cikkemnek címe ez volt: **Fejér Pista**. Ezen a néven ismerte és becézte mindenki Debrecenben őt, aki „jöttment-létére” úri szivességgel, magyaros vendégszeretettel s nem utolsósorban szaktudásával és tehetségével meg tudta szerezni ennek a nehezen lelkesedő nagy alföldi városnak barátságát, bizalmát és tiszteletét.

Azóta újabb öt esztendő telt el. Vitéz Fejér István imár tíz esztendeje áll egy olyan üzem élén, amelynek vezetése, irányítása szorososan hozzátartozik Debrecen város idegenforgalmához. Az elmúlt tíz év alatt kiderült, hogy nem csak jó keresztény szakember, nem csak egészséges ösztönű üzletember, de őszinte, lelkes polgára Debrecen városának s csodálatos munkabíráásával a nehéz napi elfoglaltságon felül tevékeny részt vesz a város kulturális, társadalmi és egyházi életében s mint a Vitézi Szék, Baross Szövetség, a SZEFEH és a Frontharcosok stb. egyik vezető tagja, ezeket a pozíciókat a legkomolyabb őrségvállalásnak tekinti. Az újabb elmúlt öt év alatt vitéz Fejér István meg is házasodott. Egy fáradhatatlan, lelkes magyar asszonyt választott élete párjának, aki nemcsak felesége, de fele segítségére is urának.

Talán a családfői tekintély, vagy talán az idők komolysága okozta, de a bizalmas „Fejér Pista” megszólításból lassankint vitéz Fejér István lett. Valahogyan ezekben a sorsdöntő években ő is, mint minden öntudatos magyar, föléje nőtt önmagának és kétszeresen érzi fajtájának felelősségét és kötelességét. Ugyanakkor a háborús gazdálkodás roppant nehézségei közepette is meg tudta tartani az Európa szerte híres debreceni vendéglátó ipar színvonalát, noha az idők mostohasága talán éppen ezt az ipart sújtja leginkább...

Vitéz Fejér István debreceni működésének ötödik évfordulóján annak a reményünknek adtam kifejezést, hogy a „tizedik évfordulón talán ünnepélyesebb keretek között szoríthatunk majd vele kezét...” Sajnos, a második világháború nagyon sok szép reményt fagyasztott el. De azért most is szeretettel köszönti Debrecen közönsége vitéz Fejér Istvánt, aki még az átállítás előtti küzdelmes és nehéz időkben megmutatta, hogy a magyar tehetség és rátermettség, a nemzeti öntudat és energia mindenütt ki tudja vívni a vezető szerepet.

Nemzetes Uram! Vitéz Fejér István! A debreceni civitásnak ez a maradéktalan elismerése adjon kegyelmednek újabb erőt és kitartást a további munkához.

## Konfirmációra legalkalmasabb ajándék

**Biblia  
Újtestamentum  
Zsoltár**

Uray: Édesanyám imakönyve

a „Méliusz” könyvkereskedés közismert szaküzletében

## Felhívás a Zenekedvelők Köre bérleoihez

A Zenekedvelők Köre a f. évad befejezésekor június hó első napjaira nagyszabású Hubay Jenő emlékversenyt tervez a hadbavonultak gyermekei javára.

A hangversenyen kiváló fővárosi művészek működnek közre: a nagy mester fia, Hubay-Cebran Andor tartaná a bevezető előadást édesatyjáról, amelyben inkább a nagy ember életéből vett kedves életrajzi apróságokra fektetné a főszólyt. Lengyel Gabriella hegedűművész, Ujlaky Margit énekművész, Zepernovszky Fülöpke hegedűművész, Széchy Magda hegedűművész és

Nagypál László énekművész, a m. kir. Opera tagja biztosítják az est magas színvonalát. Műsorukon Hubay legszebb és legnépszerűbb kompozíciói szerepelnek.

A Kör vezetősége ezúton kéri t. bérleoi, hogy amennyiben a nagyszabású emlékhangverseny iránt érdeklődnek, szíveskedjenek bérleti helyeiket az igen alacsony bérleti áron legkésőbb május 12-ig a Harmathy-könyvkereskedésben levő jegyiroda útján biztosítani. Megjegyezni kívánja a Kör, hogy az extra maga a művész özvegye, Hubayné öxellenciája is lejön városunkba.

**Kerékpárt, csillárt, villanszerelést és rádiójavítást**  
**Nánássy-nál**  
vásároljon és készíttessen. Piac-utca 85.

*Tolnai Klári hadat akar üzeni a szomoru szeccepeknek*

Villáminterjú a művészuvel

Tegnap délelőtt tartották meg a „Tűz-vész” főpróbáját. Eppen a nagy tűz-jelenetre érkezünk. Tolnai Klári vendégművész nagy kedvvel és szakértelmel magyarázza, hogy ez így, az úgy, stb... Nem is csoda, Budapesten több mint kétszázszor játszotta már a darab főszerepét, ismeri minden „porcikáját”.

A próba szünetében készsággel ad alkalmat az interjúra filmjeinkről általánosan ismert, legkedvesebb művésznőnk.

— A sebesvontattal érkeztem — mondja kérdésünkre. — Megérkezésemkor a debreceni kollégák megrahamaztak meleg érdeklődésüket tükrözö kérdéseikkel, gondoskodtak, hogy ne unatkozzam. Ma pedig már „hajnali” kilencről próbálunk, — panaszozza mosolyogva.

— Talált valami feltűnőt Debrecenben?

— A korai záróra-hatott szinte meglepően.

— De hiszen ez Pesten is így van!

— Igen, de csak itt tűnt fel. Pesten ugyanis nem nagyon maradozom ki, otthon pedig addig marad fenn az ember, ameddig akar. Ilyen vendégszereléskor jobban lenne rá alkalom, de itt van a záróra...

Az embernek az az érzése beszéd közben, hogy Tolnai Klári szeretné magát pajkosnak feltüntetni. Nehéz. „Jaj de szép kék szeme” — cserben hagyja, jóságot, ártatlanságot tükröz s ebben van az ő egyéni varázsa. Filmeken is ilyen szerepeket szokott vállalni. Erde-

kes, nem nagyon szerepelt. — Készségrepeit, melyekkel oly nagy sikereket aratott, mint például a „Tóparti látomás”-ban. Kiténik ez különösen, amikor a filmre tereljük a szót.

— Melyik a legújabb filmje? — kérdezem.

— Most készül, címe: „Férfihűség”, Daróczy produkció, Daróczy rendezés, férfi főszereplő: Páger, — hangzik a válasz ritmikusán, mintha egy kedélyes diáklány jeles feleletét hallanánk az ember.

— Ez egészen elüt eddigi szerepeim-től, — folytatja — egyenesen demónikus.

— Az olaszországi útra mikor kerül sor?

— Juniús végén. A „Köd a tengeren” című olasz film főszerepét játszom. Ebben nem halok meg, — mondja ironikusan —, sőt még beteg sem játszom mint szerepeim legtöbbjében. Megmenekülök egy hajóatasztrófából és boldog leszek. Hát nem sokkal jobb egy ilyen, mint egy szomorú szerep?

Elmondja még Tolnai Klári, hogy szeretett volna olyan darabban vendégszerelni, melynek mindhárom felvonását végigjátssza, például a XIV. René-ben, de azt vidéki előadásra nem engedélyezték — amint ismeretes. Gondolta, hogy esetleg egy-két jó palócos nótával kárpótolja majd a debreceni közönséget.

Megszólal a csengő a villáminterjú-nak, hiába így írták meg a végét, Tolnai Klári megy a következő felvonás-

ra, az időközben hozott feketét sem az öltözékben, hanem a színpadon fagyasztja el. Annyit még sikerül megtudni, hogy a művésznő mai programján édesapja sírjának meglátogatása és egyéb látogatások szerepelnek.

(— czi — nos)

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ**

Hétfőn tartja sajtóbemutatóját  
Petrik Károly ujonnan  
berendezett üzletében

Hétfőn délelőtt 11 órakor tartja Petrik Károly közismert női és férfidivat kereskedő sajtóbemutatóját Ferenc József-út 25. szám alatti ujonnan berendezett üzletében.

Ujságunk hasábjain több napon keresztül olvashattuk Petrik Károly női és férfidivat üzletének át-helyezését Szent Anna-utca 5. sz. alól, melyet nagy áldozatok árán a vásárló közönség kényelmét figyelembe véve, rendezte be teljesen új és modern stílusban Ferenc József-út 25. szám alatt, a Simonffy-utca sarkon.

Uj üzletének megnyitására és a sajtóbemutatóra szeretettel hívja meg Debrecen vásárló közönségét véteikényszer nélkül.

Dúsan felszerelt, ujonnan berendezett üzlete a legnagyobb sikernek néz elébe, de ezt a sikert a vásárló közönség ragaszkodása adja meg az agilis kereskedőnek, akinek minden fáradságos munkája abban nyilvánul meg, hogy jókereskedői gondossággal minden igényt kielégítve figyelmesen kiszolgálhassa nagyszámú vevőtáborát.

**Női és férfi  
BALLON  
kabátot  
VÁGÓ-tól**

**Az Egyesült Női Tábor**

2000 nyári napközi otthon vezető-sére kapott megbízást s felhívást intézett a leány középiskolák hallgatóihoz, hogy e nagyfontosságú nemzetépítő munkában minél többen vegyenek részt.

A debreceni leány középiskolák növendékei több mint 130-an jelentkeztek s részükre az Egyesült Női Tábor 1942 május hó 13-14-15-én kiképző tanfolyamot tart.

A tanfolyam május hó 13-án délután 3 órakor nyílik meg a Vitézi Székház dísztermében. Előadók a legkiválóbb debreceni szociális és egészségügyi szakemberek.

A tanfolyam vezetőségét felkéri mindazokat, akik Debrecenben laknak, de a nyári napközi otthon vezetésére máshol jelentkeztek, saját érdeklükben május hó 13-án délután feltétlenül jelenjenek meg a tanfolyam megnyitóján.

**TAVASZI KABÁTOK**

ruhák, szövet, selyem. Keztyük harisnyák, női és férfi divatárak nagy választékban

**Kerecsen divatház**

Csapó-utca 8. szám.

Tekintse meg Debrecen legnagyobb  
**cserépkályha mintaraktárát**  
és már most szerezze be szükségletét Tóth utca  
ifj. **SZEKELY SZÜCS SÁNDOR**  
kályhámesternél, Csapó-u. 33. Ipariskola-épület Tel.: 26-70.

# BENYÁTS ERNŐ

rövidáru nagykereskedésével  
**Dégenfeld-tér 2**  
 szám alá költözött

Varroda  
 a Tisza-palotában  
 maradt!

## Körösi Csoma Sándor emlékünnepele a Kossuth-utcai templomban

Körösi Csoma Sándornak, a nagy világutazónak és őshaza kutatójának még nem rendeztek emlékünnepele Debrecenben. Pedig méltán megérdemelné, hogy minél szélesebb körben megemlékezzenek róla, mert sorsa a magyar sors beteljesedése volt, kinek most emelnek szobrot Marosvásárhelyen, de külföldön már régen érdeme szerint méltatták a nagy székely-magyar munkásságát. Most vesszük a hírt, hogy a debreceni Kossuth-utcai templomban az egyházzsír vezetője május 17-én, vasárnap délután 6 órakor templomi ünnepély keretében emlékezik meg a nagy utazó halálának 100 éves évfordulójáról, aki nemcsak tudós, hanem egyúttal református lelkész is volt.

A templomi ünnepély kiemelkedő száma lesz dr. Farkas Pál lelképásztor ismertető előadása és emlékbeszéde Körösi Csoma Sándorról és Ujfalussy Mándy Margit ének-művésznő énekszámával. A Petőfi Társaság tagja Körösi Csoma Sándorról írt ünnepi költeményét fogja előadni. A templomi ünnepélyen belépődíj nem lesz, ez-

uttal a szakasos perselyadományokat a Körösi Csoma Sándor felállítandó szobrára fogják beküldeni. E szép ünnepi alkalomra már most felhívja a nagyközönség figyelmét az egyházzsír vezetője.

Bel- és külföldi

## kerékpár

nagy választékban

## Soltész-nál

Kálvin-tér 2. sz.

## Turáni Magyar Est a Déri Múzeumban

A Turáni Vadászok Országos Szövetségének tiszántúli kerülete szombaton délután a Déri Múzeum előadótermében nagyszabású „Turáni Magyar Est”-et rendezett. A nagyszámú és előkelő közönség.

Az est a Híszkegy elnevelésével vette kezdetét, melyet a derecskei Polgári Dalkör adott elő. A megnyitó beszédet Reszegi Lajos kerületi főtitkár mondotta: — A turáni gondolatnak még Debrecenben kevés harcosa van — mondotta. — Igaz, már van vagy 1000 lelkes magyar ember, aki harcol és küzd a turáni eszmékért, de reméljük, rövidesen ez a szám meg fog sokszorozódni.

A továbbiak során kifejtette Reszegi Lajos, hogy a szövetség mindent megtesz a magyar hazáért.

Seprenyi Lajos színművész a „Csak egy éjszakára” című Gyóni verset szavalta, majd a derecskei MAV vagongyár szalonzenekara játszotta el a Magyar vígjáték nyitányt Gömöri András

karnagy vezényletével.

Baráti Huszár Aladár, OTI vezérigazgató, ismertette a Turáni Vadászok nemzetvédelmi szervezetének a célkitűzéseit.

— Jól esik az önök becsületes magyar szemébe nézni — mondotta — úgy érzem, mi most itt egymásra találunk és már most kijelentem, hogy nem lelkesíteni jöttünk mi ide, hanem azért, hogy erősítsük egymást s idezzük, hogy minden idők magyarának magyarnak kell lennie.

Beszéde további részében kijelentette Baráti Huszár Aladár, hogy nem politizálni akar, hanem szolgálni a drága magyar hazát, melynek mi is fiai vagyunk:

— Mi Turáni Vadászok nem ígérünk fűt-fát, hanem kérünk. A ti odaadó munkátokat kérjük, szükségünk van rájuk és a ti munkátokra. Mi a magyarságunk szolgái akarunk lenni és leszünk is. Régebben azt mondták: aki magyarul beszél, magyar is, ma pedig azt kiáltják: aki keresztény, az már magyar is.

Csak az magyar aki lelke mélyén is magyarnak vallja magát és küzdve dolgozik is a magyarságáért. Küzdünk érte, hogy minden vezető pozícióban és minden fontos helyre öntudatos magyar embert állítsunk.

— Az országban már közel 900 helyen indult meg a Turáni Vadászok szervezkedése és mind a 900 helyen harcolunk is az utolsó csepp vérünkig a magyarságunkért. — fejezte be előadását Baráti Huszár Aladár.

Horváth Lajos, a Bolyai Kollégium növendéke szólott a Bolyai Kollégium céljáról és ennek eredményeit ismertette a hallgatósággal. Röviden vázolta a paraszt származású egyetemi hallgatók helyzetét és Györfy István professzor mentő munkáját ismertette. Jobbágy Lllonka táncanárna a lelkes közönség előtt rapogós magyar táncot lejtett. — Farkas István, Torda város menekült

magyar polgármestere az erdélyi szervek üdvözlését tolmácsolta majd kérte a közönséget, hogy ne felejtse el a tavol és még idegen rabiga alatt nyögő magyarokat. A derecskei Polgári Dalkör Hadházy karnagy vezényletével magyar népdalokat énekelt, majd Hajdu Péter, a kiváló énekes nagy tetszés mellett több magyar dalt adott elő.

Zarószavakat dr. Jeney Endre egyetemi tanár mondott. Hálás köszönetét fejezte ki a megjelenteknek és röviden ismertette a magyarság geneológiáját. A honfoglalástól egészen a napjainkig levezette a magyarság mivoltát. Röviden megemlékezett arról, hogy ő mint nevelő fontos feladatának tartja a népi értékek felemelését. A debreceni egyetem hallgatóinak 30—35 százaléka népi származású és ezeket a fiukat segíteni kell mindenben.

## A kerületi tűzoltó tanfolyam záróvizsgálója

Szombaton délelőtt 8 órakor zárult a XXIII. debreceni kerületi tűzoltó tanfolyam, amelyen 21 hallgató kapott bizonyítványt. A tanfolyam három hétig tartott, a hallgatók úgy elméletileg, mint gyakorlatilag megfelelő képzettséget tanúsítottak. Debrecen város hivatásos tűzoltósága az önkéntes tűzoltókat képzés terén az egész országban elől jár, mert hiszen a 23 tanfolyam 956 önkéntes tűzoltókat képzett ki. Ha hozzászámátjuk még a törvényhatósági tűzoltó tanfolyam hallgatóinak számát, akkor a Debrecenben tartott tűzoltó tanfolyamokon összesen 1128 tűzoltó kapott bizonyítványt. A most bezárt tanfolyam felügyelője ifj. Dömsödy Imre városi tb. főjegyző, parancsnoka pedig dr. vitéz Rancsik Jenő kerületi tűzrendészeti felügyelő, a tanfolyam előadói a hivatásos tűzoltó tiszteken kívül még a következők voltak: Rehák Tamás, Nagyvárad tűzoltóparancsnoka, Biharvármegye tűzrendészeti felügyelője, dr. Somlyódi Ferenc tb. főszolgabíró, Szabolcs vármegye tűzrendészeti felügyelője, Uray Sándor ref. lelkész, Biró Aron Nyíregyháza hivatásos tűzoltóparancsnoka.

78. jótékony célú m. kir. állami sorsjáték  
 I. önyeremény:

**40.000 aranypengő**

29.300 nyeremény  
 420.000 pengő értékben

Nyeremények:  
 20.000 ar. P. 10.000 ar. P.  
 2x5.000 ar. P. 4x2.500 ar. P.  
 6x2.000 ar. P. 33x1.000 ar. P.  
 és még számos nagyobb és kisebb nyeremény, melyeket mind készpénzben fizetnek ki.

**Huzás június 5-én**

Sorsjegy árak:  
 Egész: ar. P. 3.—, fél: ar. P. 1.50  
 Kapható minden osztálysorsjegy főelárusítónál, valamint az összes áchánytörszdekben.

Bartha István városi világítási vállalati mérnök, Csobay László városi gépészmérnök és a katonaság szakelőadó.

A tanfolyamot a következő hallgatók végezték el:

1. Biró Károly állami tanító Pap, 2. Czuth Pál földműves Végegyháza, 3. Csényi Dezső városi tisztviselő Szolnok, 4. Erdődy Kálmán műszaki tisztviselő, Salgótarján, 5. Fekete István hivatásos tűzoltó, Gyula, 8. Kereszturi László ácssegéd Ibrány, 9. Dr. Kiss Dezső Béla városi aljegyző, Beregszász, 10. Király Mihály hivatásos tűzoltó Hajdúszoboszló, 11. Kozma Sándor ref. tanító Nyírbagány, 12. B. Nagy János hivatásos tűzoltó Debrecen, 13. Sándor István hivatásos tűzoltó Hajdúszoboszló, 14. Sándor Ferenc ref. tanító Nyírcsád, 15. Sipos Imre hivatásos tűzoltó Debrecen, 16. Szabó Sándor hivatásos tűzoltó Nyíregyháza, 17. Takács István hivatásos tűzoltó karcag, 18. vitéz Tóth István földműves Tarnasudány, 19. Vass Elemér középirtokos Gégyény, 20. Vattai Géza kéményseprősegéd Vámospercs, 21. Vizi József hivatásos tűzoltó Nyíregyháza.

**Harisnya, kesztyű, női fehérnemű, rövidáru és divatüzletemet május 15-én a Kossuth-utca 4. szám alatt megnyitom.**

Szíves pártfogást kérlek: **NYAKAS LAJOS** divatkereskedő

## Giorgio Ciompi hegedűestje a Zeneiskolában

Szombaton este a városi Zeneiskola hangversenytermében tartotta nagyszabású hangversenyét Giorgio Ciompi olasz hegedűművész. A műsor megkezdése előtt Csobán Endre városi főleltáros magyar, majd olasz nyelven üdvözölte a művészeket Debrecen város és a hangverseny közönsége nevében.

Giorgio Ciompi nemcsak az olasz, hanem Európa egyik legnagyobb hegedűse. Játékának finomsága, virtuóz technikája, a benne levő meglevenítő erő és hajlékony kifejezőkészség egyaránt méltán ejtette elragadtatásba a közönséget, mely ez alkalommal is zsúfolásig meg-

töltötte a hangversenytermet. Műsorán Tartini G-moll, Beethoven A-dúr szonátája, Bach E-dúr preludium hegedűszólója szerepelt. Franco Verganti zongoraművész csodálatosan finom és stílusos zongorakísérete remekül egészítette ki Ciompi játékát. Szünet után Strawinsky, Principe, Rachmaninoff, Viuixtemps és Paganini legszebb darabjait játszotta, utólrhetetlen technikai felkészültsége Paganini Capricciojánál érvényesült legjobban. A közönség szünni nem akaró lelkes tapsaira a művészek két műsoron kívüli számot adtak elő Müsörkszy és Chopin műveiből.

**Malmosok! Cséplősök!**

Golyós csapágyak, dobsin, szitaselymek, gépszíjak (igénylésre)

Mindennemű műszaki áruk beszerezhetők

**Kaliczky Ernőnél**

Ferenc József-út 83. Telefon 33-84.

**Uj árut**

nem veszek

**Régi áru**

olcsón adom

**Aszmani**

üridivat

## Ábel Testvérek

keresk. műkertészek, kerttelepítők, kerttervezők

Virágüzlet és kertészeti telep:

**Ferenc József-út 87. szám.**

vasárnap délig nyitva. Sírrendezések, rózsafák, tavaszi virágpalánták. Anyák-napjára virágot. Izléses virágkosarak, menyasszonyi csokrok. Növények átültetése, virágföld stb. közvetlen mint termelőtől beszerezhetők. Vevőnk részére keréskerti szaktanács díjtalan. Takarékosági tag.

### A Kormányzóhelyettes Ur a Vigszínház mozgóban

Amint már megírtuk, vitéz Horthy István kormányzóhelyettes pénteken Debrecenbe érkezett és az Arany Bika szállóba szállott meg. Szombaton mint magánember néhány repülőtszáz társaságában kisebb sétát tett, majd este a Vigszínház mozgóba ment, ahol megtekintette a „Tengeri farkasok” című nagy film hét órás előadását. Utána visszatért az Arany Bikába s kísérelvel megvacsorázott.

### Előkelő esküvő Debrecenben

Fényes és előkelő esküvő volt szombaton Debrecenben. Tichy Antal kormányzóhelyettes és neje, született Bartók Bella leányát Tichy Margitot vezette oltárhoz a Szent Anna-utcai templomban Buday József. Szombaton délelőtt a Svetits intézet kápolnájában szentmisén vett részt a jegyespár, majd megáldozták. Az esküvő délután 5 órakor volt. A közönség zsufolóság megtöltötte a templom hajóját. A Jótékony Nőegylettel együtt összes katolikus és református társadalmi egyesületek elnöksége megjelent az esküvőn élőkön a Szent Erzsébet Egyesület, amelynek Tichy Antalné tudvalevően az elnöknője. Ennek az egyesületnek nevében egyébként özv. Acház Análné társelnökön fejezte ki jókívánságait az ifjú párnak. Az esküvő alatt a HEV Harmónia énekkar gyönyörű énekszámokat adott elő Forrai István művészkarmester vezetésével.

### Olasz lap Hankiss János római előadásáról

Róma, május 9. A „Termini” c. fiúmei folyóirat, amely a legutóbb adott ki egy díszes kiállítású magyar számot, most megjelent számában közli Hankiss János egyetemi tanár római előadását, amelynek címe: „Magyarország — latin nővér?” A tanulmány az érvek egész sorával bizonyítja, hogy az eszményi rómaiságnak is, a latin kultúrának is Magyarország az egyetlen komoly terjesztője a Duna és Kárpátok vidékén — anélkül, hogy „latinsága” kizáró, negatív jelleget öltene és más kultúrák ellen irányulna, hiszen ebeben a törekvésben hazánk a germán államok klasszikus kultúráját is támogatja.

### Leesett a lóról

Szombaton délután fél 5 órakor ritka baleset történt a Teleki utca sarkán. Kovács János 50 éves Nyil-utca 23 szám alatti lakos a Teleki-utcán vágató lóval a Batthyányi-utcai útkereszteződés felé tartott. Az útkereszteződésnél a hirtelen lassítás, vagy esetleg valami más zavaró körülmény miatt az egyensúlyát elvesztette és a lóról leesett. A sarki gyógyszerárban ment be az esés után, ahol rövid időn belül kiszálltak a mentők és első segélynyújtásban részesítették a szerencsétlenül járt embert, kiszállították a sebészeti klinikára, ahonnan már a lábát lábán ment el.

## Zománcozott tűzhelyek

most nagyválasztékban kaphatók

**TÓTH GYULA** vasüzletében

### SZÍNHÁZ

#### Tűzvész

(Tolnay Klári vendégfellepte a Csokonai színházban.)

Az idei színházi szezon legnagyobb prózai sikere kétségtelenül Kneith Winter színdarabja, a „Tűzvész” volt. Ha komoly mérlegre tesszük a darabot, csodálkozunk ezen a nagy sikeren, mert a „Tűzvész” nem tökéletes dráma. Több egyensúlybillenés van benne. A mese egy angol vidéki udvarházban történik, ahol három jölelkű ember él együtt a melegsívű és bájos Judyvel, aki felesége az egyik Linden-fiúnak, Eddynek. Azzal kezdődik a darab, hogy messze keletről haza érkezik a család legidősebb tagja, a 48 éves Henry Linden különleges szépségű és erős egyéniségű fiatal feleségével, Mariellával, akinek atyja hollandiandiai származású volt. Eddy és Mariella az első pillanathoz öntudatlanul halálosan beleszeretnek egymásba. De a különös szépségű asszony akaratlanul is tüzet gyújt minden férfinak s elindítja a végzetet. Pedig ezek az emberek kivétel nélkül jók és nemésszívűek. Mariella is jellemes, derék asszony s nem tehet arról, hogy éppen arra a férfire tett végezet hatást, akit Judy az életénél is jobban szeretett. Anynyira, hogy feláldozza magát, mert boldognak szeretné tudni a férjét. Ez az önfeláldozás túlságosan hősies, szinte nem is emberi. A darab mégis szép és irodalmi, mert vannak olyan részletei, amelyek a szívünkig érnek. Élet pezsgő a színpadon, emberek mókáznak egymással, hogy aztán mély megrendüléssel igyekezzenek megoldani a felvetett problémát.

A Csokonai Színház szombaton este pótszékes zsúfolt ház előtt mutatta be a „Tűzvész” A főbb ház Tolnay Klárinak, a magyar színészet egyik legtehetségesebb, legbájosabb tagjának szűlt. Es Tolnay megérdemelte ezt az érdeklődést. Judy Linden szerepében élete talán legmeghatóbb alakítását nyújtotta. Szavaiiban, szemében és mozdulataiban a gyöngédség, a szív érzéke melege érződött. Szívbangjai annyira átéltek, annyira mélyről fakadtak voltak, hogy szinte eltűnt előlünk a színpad s csak az a finom, kedves és lélekkel átfűtött alakját láttuk. A közönség percekig tartó tapsokkal ünneplte Tolnay Klárit kivételes művészi játékáért. A másik vendég Sármasz Miklós volt, aki Eddy Linden szerepében nyújtott élettel teljes, kiegyensúlyozott és drámai értékű alakítást. A harmadik felvonás nagy jeleneteiben mély realizmussal tudta érzékelteni az idegösszeroppadás előtt álló tépelődő férfit, hogy azután egyetlen szóval felszabadítsa magát. A debreceni társulat tagjai általában elsőrendű produkciókkal tűntek ki. Mariella érdekes és izgalmas alakját Almásy Judit elevenítette meg tökéletes illúzió-

keltéssel és meglepően érett művészettel. Nem daimonkodott, hanem a végezet Asszonyt adta, aki önmaga is győződik, mert hisz a jószágban. Almásy Judit ezzel az akitással felülmuta önmagát. Hangsúlyos elismerés illeti Kárpáthy Mayát, aki a házastárs nővér figuráját anynyi egészséges humorral, majd finoman aláfestett drámaisággal alakította, hogy a közönség újra és újra lelkes tapsal köszöntötte. Kárpáthy Maya briliáns játék nagy erőssége volt az előadásnak. Az idősebb fivért Lendvay Lajos állította színpadra intelligensen és sok közvetlenséggel. Nagyon jó alakítást nyújtott. Nicky szerepében Sándor István néha kevés meggyőzővel kamazkodott, de voltak elsőrendű momentumai. Különösen a drámaiban jelenetekben.

A kissé elnyújtott előadás szüneteleiben a közönség újra és újra a vasfüggöny elé tapsolta a szereplőket. (b. p.)

#### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Vasárnap délután és este: **Tűzvész**. Tolnay Klári vendégjátéka.

Hétfőn este: **Gigány szerelem**. Fülleres előadás.

Keddén este a **Gigány szerelem**. Propaganda előadás.

#### A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Vasárnap délután és este Tolnay Klári és Sármasz Miklós vendégjátékával a **Tűzvész**, a legszebb színmű, az utóbbi évek legnagyobb színpadi sikere.

Hétfőn este fülleres propaganda előadásban **Gigány szerelem** Lehár-operett.

Keddén este a nagyszerű operett: **Vadvirágos Maros partján**.

Szerdán este Muráti Lili egyetlen vendégfellepte a **Boldoggá teszlek** vígjátékban. A színházi pénztár felkéri a n. é. közönséget hogy az óriási érdeklődésre tekintettel az összes előjegyzett jegyeket szíveskedjenek hétfőn délig kiváltani, mert azt tovább tartani a pénztárnak nem áll módjában.

Szombattól Mezey Mária vitéz Benkő Gyula, a Vigszínház művésze s Sármasz Miklós vendégfellepte a **Színház** körül előadásra. Siessen jegyét biztosítani.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVÍZ

**Vasutas és Diáksapka Kalap, sapka, nyakkendő, fehernemű és mindennemű Egyenruházati cikkek olcsó beszerzési forrása**

**Wallerstein Imre**  
**Szent Anna-u. 5.**

## Strandcikkeket

is feltűnő olesón adunk

Férfi fürdődressz . . . 3-46

Női fürdődressz . . . 3-48

Gyermek napozó . . . 1-30

**CSILLAG TÉSTVÉREK**

József királyi herceg-utca 11.

### Súlyos sebet ejtett a nyakára a rácselt szekerce

Az ember már az utcán sem lehet nyugodt, hogy nem hull e a fejére valami. Ilyenféle szerencsétlenség érte Nagy Balázs 36 éves Miklós utca 42. szám alatti lakost is, aki mint napszámos dolgozott a Csapó utca 32. számú ház építésénél. Szombaton délután kevéssel hat óra után a tetőn dolgozók közül egyiknek leesett a szekercéje, éppen a lent dolgozó nagy Balázs nyakába, akinek nyakszirtjén súlyos, mintegy 16 cm-es sebet ejtett. A szerencsétlenül járt embert a mentők elsősegélynyújtás után a sebészeti klinikára szállították, majd lakására vitték. Állapota semmi aggodalomra nem ad okot.

### Fényes esküvő a Bőde-családban

A debreceni köztisztviseltek álló iparostársadalom egyik legismertebb és legnépszerűbb tagjának Bőde Gyula hentesárnyárosnak család körében szombaton kimagasló öröm ünnep volt. Bájnos leánya Bőde Pirike tegnap esküdtött örök hűséget dr. Végh Gyula belklinikai orvosnak, Piko József bőrgyáros neveltfiának. A polgári házasságkötés a délelőtti órákban történt meg Veréb Lajos debreceni bőrgyáros és Végh Lajos folyamór alezredes esketési tanúk jelenlétében. Az egyházi esküvés délután hat órakor a völgy szüleinek Híd-utcai házában folyt le az előkelő és népes két család hozzátartozóinak jelenlétében.

Dr. Erdős Károly egyetemi professzor végezte az esketési szertartást, majd ő áldotta meg a fiatalokat, akik a családi vaozóra után el is utaztak nászútra Budapestre.

Az esketés alkalmával úgy a menyasszony családja, mint a fiatal orvos völgyéhez számtalan távirat és levélbeli szerencsekívánatot érkezett, ami mindennél ékebben bizonyítja, hogy a fiatal pár széles körben örvendő őszinte népszerűségnek.

Az örömműnnepe alkalmával egyébként a közjótékonyaságáról és áldozatkészségéről is ismert Bőde Gyula hentesárnyáros most is tanújelét adta nemes érzésének, mert két ezer darab cigarettát juttatott el lapunk kiadóhivatalába azzal a céllal, hogy azt a fronton harcoló katona bajtársainknak továbbítsuk. Ez a nemes cselekedete bizonyára a társadalom legszelebb körében is nagy elismerést kelt.

### Könyvesház

AZ UTOLSÓ ÉJSZAKA

A gazdagok álomhajójának utolsó éjszakájáról van szó, amelyen beteljesedik a nagy dráma, ami az első laptól az utolsóig feszültségben tartja az olvasó lelkét. „Az utolsó éjszaka” Felix Riesenberg nagy szerű regénye, a Palladis Másfélpengős Regények sorozatának most megjelent testes kötete. Méltán sorakozik mellé a legfrissebb Háromnegydepengős Regény: Alice Grant Rosman „A festett ablak” című könyve, amely érdekes, romantikus mese keretbe különös jellemeket mutat be, nemkülönben Nagy József Félpengős Regénye „A tollas életmentő”, ez az izgalommal teljes kalandos regény, amely a magyar kiadás nyomán európai hódító útra indult. Május közepére ritka élvezetet ígér Anthony Berkeley „A lebegő kéz” című Egypengős Regénye, egy furcsa műkedvelő detektívnek, az ügyellenség zenitjének bravúrja.



## XII. Pius pápa Őszentsége

ezidén május 13-án ünneplő püspökké-szentelésének 25-ik fordulóját. Nagy ünnepe minden papnak a maga pappá-szentelésének ezüstjubiléuma. Annál nagyobb egy püspöknek a maga püspökké-szentelésének huszonöt éves fordulója.

Amikor azonban egy pápa és még hozzá az államtitkárságban már világhírű Pacelli bíboros lett pápa, XII. Pius ünneplő ezt a ritka jubileumot, valóban maga köré seregelve látja az egész földkerekség minden hívőjét, papját, pásztorát és főpásztorát; látja boldog örömben csillogó szemeket, hallja lelkesítő kiáltásokat, érzi szívük dobbanását és lelkük rezdülését. Ez mind Neki szól, szerencsét kíván Neki hálás szívvel és megköszöni Krisztusnak, hogy földi helytartóját eddig is boldogan megtartotta és imádkozik Erte, hogy boldoggá tegye ezután is és engedje megvalósítani minden szándékát és hallgassa meg minden imáját.

Mi magyarok külön helyet szeretnénk biztosítani a világ örvendői között. Hazánkat az igazi, szentistvános hit hazájának ismeri ország-világ, így ismeri a Szentszék is. Nem is egyszer dícsérték meg érte bennünket, maroknyi magyarokat.

Hívó lelkünk jól tudja, hogy a pápa minden hívő és minden főpásztor, bármely egyházi méltóságot viselő személynek Atyja és Vezére. Mint Szent Péter utóda és Krisztus igazi Helytartója, az egész anyaszentegyház feje. Félretekintve nagy méltóságában egyben Atyánk és égbeszérlő kalauzunk. Örömeiben tehát nemcsak hódoló tisztelettel, hanem gyermeki szeretettel és hívő ragaszkodással osztozunk.

Mi magyarok, Szent István országának hívei, nem feledkezhetünk meg arról, hogy jelenlegi Szentséges Atyánkban a Szent Istvánnak Szentkoronát küldő pápának utódját tiszteljük. Hogy történelmünk folyamán bennünket atyai szeretettel oltalmazó, segítő, pénzzel, katonával, diplomáciával és kitaró hűséggel javunkat akaró és előmozdító pápák utódját ünnepeljük XII. Pius pápa Őszentségében.

Es hogy annak van most jubileuma, aki Szent István évében a bennünket annyira szerető XI. Pius pápának volt hazánkban követe az eucharisztikus Kongresszus alkalmával.

Itt járt köztünk. Megcsodálhattuk elragadó és magaslatos megjelenését. Hallottuk édes magyar nyelvünket ajkairól. Hallhattuk bölcs igéit, vigasztaló szavait. Megkaptuk irányítását nehéz időkben. Aldását fogadhattuk szép fővárosunkban és egyebütt hazánkban.

Es mindenütt, ahol megjelent, elmondhatták szienái szent Katalinnal: ime itt jár köztünk „az édes Krisztus a földön!” — akinek jelenleg, az akkori pápai követ földi Helytartója.

Es olyan szép ünneppé és feledhetlenné tudja tenni magyar gyermekeinek római tartózkodását, amikor mindig magyar nyelven is megszólal s biztatón ránk mosolyog.

Hogyne sietnénk hát örömet imádságunkkal és hűséges ragaszkodással még nagyobbá és benősegebbé tenni!

Amikor május 13-án a Szentséges Atya Isten oltára elé borul püspöki jubileumának jeles napján, mindnyájan Vele együtt borulunk az Eucharisztikus Krisztus elé és megköszönjük, hogy ilyen Főpapot adott nekünk!

Aki óriási képességeivel, nagy élet-szentségével, magas diplomáciai tehetségével, mérhetetlen békekészségével és bölcsességével igazán alkalmas eszköze a Szentlélek Istennek Egyháza vezetésében.

Kérjük Vele együtt azt az isteni Főpapot, akinek földi helyettese, áldja

meg nehéz hivatalában, segítse gondjaiban, adjon lelki örömet és boldogságot abban a mérhetetlen nagy munkában, amelyet napjaink Egyházának kormányzása jelent, Tartsa meg Őt irántunk magyar hitű iránt egészen különös szeretetben és ne feledjen el bennünket soha!

A kiszámíthatatlan és bizonytalan jövődő bármily nehézségében pedig igérjük, hogy Szent Péter sziklájáról le nem térünk soha! Azt, akinek az Ur mondotta: Legeltesd juhaimat, legeltesd bá-

rányaimat! el nem hagyjuk soha! Szavát megfogadjuk és szívesen, mindenkor beállunk a lelkek mentésének, az apostolságnak világmentő munkájába Vele együtt s azt mondjuk, amit az apostolok a genezarei tó partján mondtak Péternek: „Megyünk Veled!”

Tudjuk: „Péter nem hal meg!” Péter él XII. Piusban is! Krisztus jelenlegi Helytartójában! Es aki Vele él és dolgozik, szenved és küzd, — győzni fog!

Eljen Szentséges Atyánk, XII. Pius Pápa!

P. Böle Kornél

## Kerékpár, csillár

előnyös áron

Neumann József cégnél

Piac-u. 41. sz. Fűszerkereskedelmi udvar

## A református Kollégium nagyszabású tornabemutatója

A debreceni ref. Kollégium ifjúsága nagyarányú megmozdulásra készül. Május 14-én, áldozásünnepkor d. u. 4 órakor a stadionban rendezi u. i. a ref. gimnázium, tanítóképzőintézet és polgári iskola együttes tornabemutatóját. Mindhárom intézet ifjúsága tudása legjavával áll a nagyközönség elé, hogy betekintést nyújtson abba a komoly és áldozatos munkába, amelyet a Kollégium diákjai a testnevelés terén folytatnak. A debreceni iskolák tornabemutatóinak sorát tehát egy minden téren jelentős sporteseménynek számító tornaünnepny nyitja meg. A Kollégium intézetei még soha sem álltak így egyöntetűen egyetlen bemutató alkalmával a nagy nyilvánosság elé, hogy számot adjanak csöndben, önzetlenül, de annál eredményesebben végzett munkájukról.

A bemutató alkalmával a három intézet legjobb atléta és tornászai mérkőzést erejüket, köztük a ref. gimnázium nemrég országos és egyéni bajnokságot nyert tornászai. De az ünnepély jelentősége nemcsak ebben áll, hanem abban hogy 1200 növendék együttes gyakorlatával lép a közönség elé. Hiszen a testnevelés célja nem a verseny, az elsőség elnyerése, a nemes versengés csak azt a célt szolgálja, hogy egymás tudását, erejét összemérve, minél szélesebb rétegeket serkentsen fókuszotabb, keményebb munkára. A Kollégium bemutatója éppen a sport ezen igá-

zi, nemes értelmének szolgálatában fog állani, amikor nemcsak bajnokokat szerepeltet, nemcsak az ő tudásukat csillogtatja meg a nyilvánosság előtt, hanem több nem kevésbé érdekes számban 1200 fiú együttes munkáját mutatja be. Első sorban kell itt említenünk mindhárom intézet növendékeinek zenés szabadgyakorlatát, a nagy csoportokkal rendezett váltófutásokat, nem utolsósorban a műsor egyik legérdekesebb számát, amely az egyes osztályok tömegmunkáiban, játékaiból fog állni.

Debrecen közönsége nagy érdeklődéssel néz a minden vonatkozásban imponánsnak ígérkező, újszerű tornabemutató elé, és méltán, mert a Kollégium diákjai tudásuk legjavát, fiatalos életerejük minden lelkesedését adják bele ebbe a nagy arányú megmozdulásba, amely minden biznnyal élményt fog jelenteni mindazok számára, akik a testnevelés óriási fontosságát a nemzetnevelés, az egészséges testű és lelki magyar ifjúság nevelése szempontjából meg tudják érteni.

A Kollégium ifjúsága ezekhez szól most hívja és várja őket erre a nagyarányú megmozdulásra, amely nemcsak a három intézet ifjúságának ünnepe lesz, hanem egy hatalmas, nagy találkozó, ahol a közös célért való dolgozás szellemében egyesült 1200 ifjú áll az őket megértő, ugyanattól a céltől vezetett nagy közönség elé.

G. Gy.

## Fontos tudnivalók a paradicsom és a paprika termesztéséről!

A paradicsom és paprika zöldségféléink között a legértékesebb két növény. Nagyon fontos tudni róluk azt, hogy a fagy iránt igen érzékenyek, ezért kiültetésüket csak a késői utófagyok után május 15-től kezdjük meg.

Mindkét növényt kizárólag palántaként neveljük elő. Szép erős, edzett palántát csak úgy nevelhetünk, ha áttűzdeljük kikelt magnónövényeinket, miáltal dús gyökérszerű palántáink lesznek, melyek a kiültetést sem sínylik meg. Tápanyagban gazdag, jól megtrágyázott és mélyen kb. 50 cm-re megművelt talajban kitűnően fejlődnek. Száraz talajban gyenge a fejlődésük, ezért igen fontos, hogy gondoskodjunk bőséges öntözésükről. Mindig úgy öntözzük, hogy a víz sohasem érje a növény lombzatát, különösen a virágzaskor, mert a virágok nem jól termékenyülnek meg és gyenge termést adnak. Különösen fontos ez a paprikánál, ez-

ért úgy rendezkedünk be, hogy árasztó öntözést alkalmazunk illetve csak a talajt öntözzük.

A paradicsomot 100 cm. sor- és 80 cm. tőtávolságra ültetjük. Kiültetés előtt a kijelölt növény helyére 150—180 cm. hosszúságú karót verünk le. Mikor a karózással készen vagyunk, azután ültetjük be szép, dús gyökérszerű palántáinkat megpedig úgy, hogy kézi ásóval vagy kézzel a palánta gyökérszerű részét megfelelő gödört vájunk s ebbe helyezzük el a növényt, azután kezünkkel óvatosan mellé nyomkodjuk a földet. Utána jól beiszapoljuk, kb. 2—3 liter vizet öntünk rá, még pedig úgy, hogy a vizet sohasem a növényre, hanem mellé öntjük, nehogy a gyökereket kimossa a víz. Azután a vizes gödrökre porhanyós földet húzunk kapával, hogy a meleg tavaszi időben ne száradjon ki hamar a talaj.

További kezelés kötözésből és a hónaljhajítások eltávolításából áll.

**Hurutot gyógyít,  
gyomorégést szüntet**

**A CSOKONAI  
ÁSVÁNYVIZ**

**Kérje mindenütt**

Ha növényeink elértek a karó tetőjét, akkor karó magasságban visszavágjuk. Kellő gondozás és ápolás mellett 2—5 kg-ot is hozhat egy 15 paradicsom.

A paprikát 40x40 sor- és tőtávolságra palántázzuk ki. Kettesével tűzdelte erős palántákat ültetőfával ültetjük ki, utána jól beiszapoljuk, hogy a víz a talajt a gyökerekhez mossa. Azért ültetjük kettesével a paprikát, mert így az erős szélnek és az árasztó öntözésnek jobban ellenáll, különben az erősen öntözött talajban könnyebben eldőlnének palántáink.

Ha módunkban van, alkalmazzuk az árasztó öntözést, mert nagyon meghálálja. Kis házikertben is nagyon egyszerűen alkalmazható, a paprika ágyak szélén kapával egy 10—15 cm. magas bakhátszerű szegélyt húzunk fel, így öntözőkannával bőségesen megöntözhetjük a talajt, a víz nem folyik le a paprika-ágyról.

Ajánlatos hetenként kétszer bőségesen öntözni, mintsem naponta gyenge permetszerűen. Nincs még egy növény, amely annyira meghálálna a helyes kezelést és a bőséges öntözést, mint a paprika.

Termesszünk tehát minél több paradicsomot és paprikát, mert nemcsak tápértékük miatt igen fontos zöldségfélék, hanem egészségügyi szempontból erős vitamin tartalmuknál fogva ma már nélkülözhetetlenek.

BANAI JÓZSEF  
városi kertészeti intéző.

## Térzene az „Anyák napján”

Vasárnap, május hó 10-én, az „Anyák napján” a m. kir. „Boeckay István” 11. hajtűezred zenekara Somlai Adám alhadnagy, ezredősbos vezényletével a Déri-téren, délben fél 12 órakor, fél 1 óráig térzenét tart a következő műsossal.

1. Dr. Tatay Z.: Hindenburg — induló. 2. Waldteufel: Ószi hangulat keringő. 3. Verdi: Nabucodonozor — nyitány. 4. Liszt: I. magyar rapszódia. 5. a. Wehle: Gyufa díszrészeg, jellemdarab. b. Schulze: Lili Marlen induló. 6. Kacsóh—Somlai: Rákóczi megtérése. 7. Fábrián L.: Honvéd levente induló.

## A vasuti fekbér és kocsiállás-pénz emelése

A rendkívüli szállítási viszonyok szükségessé teszik, hogy az árut szállító vasúti teherkocsikat a címzettek a legsürgősebben rakják ki és a további szállítások érdekében rendelkezésre bocsássák. Ennek érdekében a Magyar Vidéki Sajtótudósító jelentése szerint a kereskedelmi miniszter 63.462—1942. számú rendeletével szigorításokat írt elő. A vasuti fekbért és kocsiállás-pénzt, valamint a kényszerkírási költségeket felemelik, a kereskedők ezt a díjtöbbletet nem háríthatják át a vevőkre.

A MÁV igazgatósága átmenetileg a kocsiállás-pénzt 12 óráig óránként 50 fillérben, 13 órától 24 óráig 100 fillérben és 24 óráig 200 fillérben állapította meg. Felemelték a kényszerkírási díjakat is. Az iparügyi miniszter legújabb 21.200—1942. sz. rendelete lehetővé teszi, hogy a vállalkozó a szerződési egységáruk arányos felemelését kérje olyan esetekben, ha a hivatalos intézkedések folytán a munkabérek és költségek, vagy nyersanyagárak időközben emelkednének. Ez a kedvezmény természetesen nem vonatkozik azokra a kirakási és kocsiállás-pénz többletekre, amelyeket a vállalkozó az ő órai elvételi határidő elmulasztásával okozott.

## özv. Gschmeidy Jakabné

kályharaktárban állandóan kaphatók: kifogástalan minőségű

**cserépkályhák**

Takarékosságra is kiszolgál.

Debrecen, Timár-utca 17. szám

Telefon: 13-41.

## A bolsevizmus elleni harcról szólt Kállay Kálmán rektor doktoravató beszédében

Szombaton délben a Központi Egyetem aulájában doktoravató közgyűlés volt. Két jelölt, Takács Kálmán és Szabó Zoltán államtudományi doktoravatóra került sor ez alkalommal. Az esküvétel és ünnepélyes promóció után felavattákhoz D. dr. Kállay Kálmán rektor mondott mély gondolatokkal telített beszédet.

— Egyetemünk ifjú Doktorai! Ezeréves történelmünk folyamán sokszor voltak nemzetünknek sötét napjai. De talán sohasem volt olyan mélységesen komor és gyászos a magyar sors, mint 1919-ben. Az ősi föld feldarabolva martalócok kezében. De nemcsak ez volt a baj, meri hiszen voltunk mi még feldulva, kifosztva és megszállva a múlt évszázadok során máskor és többször is. De mindig talpra tudunk állni a magunk erejéből, mert a testvérkéz szorítása annál melegebb lett, minél inkább szét akarta választani az idegen önkény egymástól a magyar szíveket. De 1919 az más volt. Egy önhibáján kívül megítélt és kifosztott koldus országban belül ütötte fel a fejét a kommunizmus, amely megpróbálta a nemzetet legszentebb tulajdonától: a saját nemzeti erejében és értékében való hitétől megfosztani. Szörnyű mélyre süllyedt akkor ez a szerencsétlen nemzet, amely ellen külső és belső ellenség egyaránt összeesküdött. Akkor igazán úgy látszott, hogy meg van ásva a sír, amelyben egy nemzet süllyed el. De ez nem a költő megénekelte „nagyszerű halál” volt! Nem ült „a népek millióinak gyászkönyv” a szemében a magyar sors miatt, hanem inkább kár-

öröm, legjobb esetben hűvös közömbösség volt az, amit irántunk érezték.

— A népek sorsát azonban nem emberi önkény és erőszak intézi, hanem a mindenható Isten. Hiába akarták külső és belső ellenségei sírba fektetni a magyar nemzetet: nem lehetett, mert az Isten mást végzett felőle. 1919 május 7-én, tegnapelőtt múlt 23. éve, hogy egy mindenre elszánt kis csapat megrohanta a szegedi Mars kaszárnyát és újra kitűzte rá a nemzeti színű lobogót. Ez volt az első lépés újra afelé, hogy megint magyar lehessen az, amit annak teremtet az Isten. 1919 május 7-ike tehát azt jelenti, hogy a világot fenyegető bolsevizmus ellen legelőször magyar földön indult meg a küzdelem.

— Amit akkor csak mi láttunk, azt ma egész Európa látja és milliós nagy népek indulnak döntő csatába, hogy megvédjék a vallást, hazát, családot és mindent, amiért élni érdemes: a Keletről fenyegető veszedelem ellen. És a magyar katona hogyan hiányozhatna ebből a harcból, amit tulajdonképp 1919-ben ő kezdett meg! Azért is beszélnek ma erről, mert ezt a mai avatást az tette szükségessé, hogy Önök közül az egyiknek indulnia kell az orosz harctérre. Induljon azzal a tudattal, amely töltse el odakint mindnyájukat, hogy a magyar jövő — jobban mint valaha — a magyar katona kezében van! Ez adjon erőt nehéz fáradalmak és megpróbáltatások elviselésére!

A rektor beszéde a megjelentek körében mély hatást tett.

## Május 17.-én lesz az egyetemi templom felszentelése

A debreceni Református Egyházközség és a Tisza István Tudományegyetem tanácsa május hó 17-én vasárnap délelőtt 11 órakor szenteli fel az egyetemi református templomot. Az ünnepélyen, melyen részt vesznek a város közéleti előköltsé-

gei D. dr. Kállay Kálmán rektor mond imádságot, és ugyancsak ő hirdeti ígét. Szerepel a Kollégiumi Kántus is, gyülekezeti ének után záró imádságot D. dr. Révész Imre

## Egyévi fogházbüntetést kapott egy felekezeti és társadalom ellen izgató szektás asszony

Az ítéletet „Jehova Isten szent nevében” tudomásul vette

Jeney Sándor törvényszéki tanács elnök elnöklété mellett összeült ötödik ülése szombaton délelőtt Fogarasi Sándorné Szabolcs utcai asszony két fiatalkorú súlyos bűncselekménnyel terheltet ült a vádlottak padján. A vád szerint Fogarasiné a két kiskorúval nemcsak hogy buzgó híve volt a tiltott Jehova tanúi szektának, hanem annak létezését minden eszközzel hirdette és terjesztette. Házzól házza jártak, énekelgették a szekta különleges énekeit, s ezzel táborukba térítették a hiszékeny embereket. A kevésbé fogékonyakat, vagy hajlamosakat valóságos ráijesztéssel igyekeztek meggyőzni.

Egyik alkalommal nagyobb csoport előtt úgy elragadtatta magát a tanok hirdetése és terjesztése közben Fogarasiné, hogy a bevett valásfelekezetek ellen erős izgatást követett el, szidalmazta a papságot, s azt híresztelte, hogy borzalmas tűzvész jön a világra, amelyben minden és mindenki el fog pusztulni, csupán a Jehova tanúi fognak megmaradni. Más alkalommal a fegyveres erő ellen is izgatott a tiltott és tév tanokat hirdető asszony, akinek kész eszközei és segítők társai voltak a fiatalkorú vádlottak is.

A szombati tárgyaláson Fogarasiné beismerte, sőt büszke volt rá,

hogy a törvényesen tiltott szektának egyik legtelegebb tagja és hirdetője, azt azonban, hogy a társadalom, a papság és a fegyveres erő ellen izgatott volna mindvégig tagadta. Hasonló beismerő vallomást tettek a fiatalkorú vádlottak is.

A törvényszék a vádlottak után mintegy tíz tanút hallgatott ki a vádbeli cselekmény tisztázása és igazolása végett, majd egy órai tanácskozás után hirdetett ítéletet Jeney Sándor elnök.

Az ötödik ülése mindhárom vádlottat bűnösnek mondta a fegyveres erő, valamint a társadalmi osztályok elleni izgatás vétségében és ezért Fogarasi Sándornét egy évi fogházbüntetéssel sújtotta, míg a két fiatalkorú vádlottat javító nevelésre utalta.

A bíróság a beismerés és tanúvallomások alapján bizonyítottak látta a vádlottak abbéli bűnösségét, hogy a Jehova Isten tanait hosszabb ideig, megrögzött módon házzól házzól járva követték el mégpedig háborús időben, így bűncselekményük különösen súlyos.

Az ítélet kihirdetése után Jeney Sándor elnök kérdést intézett a vádlottakhoz, hogy megnyugszanak-e az ítéletben. A kérdésre Fogarasiné így válaszolt:

— Jehova Isten szent nevéért mindenre képes vagyok és az ítéletben is megnyugszom.

Az elnök a mákaes vádlottat végül figyelmeztette, hogy nem p. é. kációt akar hallani, hanem nyilatkozatot kér, hogy az ítéletben megnyugszik-e. Ugy Fogarasiné, mi-

a két kiskorú tudomásul vette az ítéletet, ellenben a kiskorúak gyámja, illetve apja fellebbezést jelentett be a bíróságnak ezt tudomásul vette, azonban úgy döntött, hogy a vádlottak fogvatartását továbbra is fenntartja, illetve a két kiskorú javítóintézetbe való utalására már megteszi az intézkedéseket.

**Vigyázat!**

A DARMOL szájából származik. Úgyvan, mert minden tabletta a „DARMOL” szóval és Valaki bevégésnek kell lenni. Kimondottan erősítő csomagban kárja.



**DARMOL**

## A Volt Iskolatársak Szövetsége jótékonycélu irodalmi délutánja

A Dóczy intézet Volt Iskolatársak Szövetsége ez évben sem feledkezik meg a szegénysorsú, kiváló előmeneteli Dóczyistákról. Május 16-án d. u. fél 6 órakor az új Dóczy tornateremben magasszínvonalú „jótékonycélu irodalmi ünnepélyt” rendez, amelynek teljes bevételét az arra érdemes Dóczyisták segélyezésére fordítja. A műsor pompás számai közül már előre felhívjuk a figyelmet Konez Aurélné, a Szövetség örökös elnökének megnyitó beszédére, dr. Makrai Sándor egyetemi tanár előadására, T. Uray Magdolna zongoraművésznő játékára, aki két Liszt darab előadásával fog gyönyörködtetni. Mándy Margit énekművésznő Verdi és

Puccini operariák éneklésével fogja művészetét csillogtatni, a Dóczy leánygimnázium énekkara pedig Horváth Károly tanár vezényletével Kodály: „Lengyel László” és Kerényi: Két krajcár c. művét fogja bemutatni.

A rendezőség szeretettel hívja és várja az iskola barátait, a kedves szülőket, az érdeklődőket, a szövetség tagjait, a volt Dóczyistákat az ünnepi találkozóra. A cél a legnemesebb, tegyük azért adományainkat minél többben a meghívott csapat borítékba s helyezzük el a belépéskor a gyűjtő ládikába. A siker sok szülőnek és sok kis és nagy Dóczyistának fog örömet szerezni!

## Angoraszórból tökéletes női és férfi kalapok készítését vállalja

**Kósa kalapüzem** Gambrinus áttáró

### Elbúcsúztak az iskolától

a Svetits tanítóképző növendékei is

Szombaton délben ismét kilépett egy kis csapat az életbe. 31 V. éves tanítóképző lány, névszerint: Agárdi Irén, Antalóczy Edit, Antal Róza, Agota Nóra, Bessenyei Mária, Boleman Valéria, Csiky Márta, Erdély Gizi, Gyűjtő Margit, Hargitay Eva, Hargitay Mária, Kátóna Ibolya, Kis Vera, Kovács Katalin, Lázár Mária, Medgyaszay Magda, K. Nagy Magda, Oláh Ilona, Perényi Margit, Petróczy Erzsébet, Piroška Ildikó, Pozsgay Pálma, Rádetzky Klára, Rózsássy Viola, Ruprecht Frida, Soltész Margit, Sólmos Margit, Sulyovszky Eva, Szathmáry Eva, Szentkúti Erzsébet és Tólas Erzsébet veit búcsút a Svetits tanítóképző intézettől.

Már a kora déli órákban nagyszámú közönség gyűlt egybe a Svetits intézet udvarán, hogy szemtanúja legyen annak a megható és szép pillanatnak, mikor a leendő tanítónénik ajkain felhangzik a búcsúdál: „Merre járok, fakadjanak rózsák, merre járok, keljen napsugár.”

A ballagó leányoknak első útjuk a kápolnába vezetett. Hátat adtak a Mindenhatóknak azért a nagy kegyelemért, hogy ezt a mai napot is megérhették. Megérhették azt a napot, amely az éle-

tükbe nagy változást hoz. Elbúcsúztak az iskolától és a szeretett osztályfőnököktől: Kelemen M. Adrienne Niz-telendőnővértől.

A kápolnában Mellau Márton, a Svetits intézet igazgatója búcsúztatta a lányokat. Szívhez szóló beszédében felhívta a ballagók figyelmét a lelkiismeretes és pontos munkára, majd néhány jó tanáccsal látta el őket. A kápolnából az udvarra vonultak le és itt megható kis ünnepély zajlott le. Az ittmaradó fiatalabb növendékek nevében Papp Ica veit meleghangú búcsút a távozóktól.

Felkészülve hagyják el a drága iskolai falait — mondotta — és ezt a felkészült tanítónői generációt már száz és száz falu apraja és nagyja várja nagy lelkesedéssel. Legyetek bátor, bízó, rendületlen hitű és vallásszerető tanítónők.

A ballagó leányok nevében K. Nagy Magda válaszolt. Búcsút veit az iskola minden kedves tanulójától, a kedves és szeretetreméltó tisztelendőnővektől és a kedves igazgatóságtól. Néhány keresetlen szóban kifejtette, hogy ők, akik most lépnek ki az iskola kapuján és teljesen magukra lesznek hagyatva, nem lesz, aki vezesse őket, hanem nekik kell vezetni majd a magyarság új nemzedékét, a mosolygó kis magyar gyermekeket, biznak abban, hogy jó munkát fognak végezni és ezért a szent célért mindent fel is áldoznak.

A búcsúbeszéd elhangzása után a ballagók felvonultak osztálytermükbe, megegyeztetve beleültek a régi padba és oldalukon a hagyományos himzett tarisznyával, majd kezükben a feszülettel elhagyták az iskolát.

## Kassai Étterem, Sörház, Szálloda HUNYADI-U. 1

Céglajdonos: **Tóth Sándor** vendéglősmester

Válogatott fajborok, likőr és pálinka különlegességek, Kassai sörök.

**Csiki Géza** cigányzenekara muzsikál és **Varga Sándor** énekel.

Új vezetés, pontos kiszolgálás, szolid, polgári árak





## HIREK

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PÁRTIRODA:** Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznék minden kedden és esütőrlökön délelőtt 10-12 óráig.

**SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN** pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6-8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemeleti helyiségében.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE** az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

**PÁRTNAP** minden hétfőn délután 5-8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszait és kéréseit előadhatják.

#### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. — Magyar Korona Káposztássy Géza, Kálvini-tér 15. — „Arany János” Bozókgy György, Csapó-utca 66. — „Hungária” Sz. Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4. f.

#### Imádkozunk az Anyákért

Imádkozunk midahányan, Kik a magyar földön élünk. Hogy az Isten legyen velünk A sorsdöntő nagy esatában.

Imádkozunk, hogy az Ellen Ne győzzön le soha minket. S óvja meg a gyermekinket Az idegen fegyver ellen.

Imádkozunk, hogy a rá mér Sorsot e nép tudja túrni. S hogy ne legyen okuk sirni. Imádkozunk az Anyákért.

Wizer Fáy Aladár.

**Kormányzógyűrés avatás az egyetemen.** Május 16-án, szombaton délelőtt kerül sor a Központi egyetemen Harsányi László főlelekesz sub auspiciis gubernatoris doktoravására. A Kormányzó Ur képviselőjében dr. Stolpa József államtitkár jelenik meg ez ünnepélyes alkalommal.

**Vitéz Czeglédy Béla gazdasági főtanácsos,** mezőgazdasági kamarai igazgatót és dr. Arany Sándor egyetemi c. ny. rk. gazdasági akadémiai r. tanárt a földmivélségi miniszter az Országos Gazdasági Szakoktatás Tanács tagjaivá nevezte ki.

**Vitézi Ifjúság figyelmébe!** május 10-én, este 7 órai kezdettel a Vitézi Székházban a vitézi ifjúság részére táncestét rendezünk. Zenétől gondoskodunk. A Nemzetes asz szonyokat, hozzátartozóikat és a meghívóval rendelkező vendégeket ezúton hívja meg a Rendezőség.

**A Vöröskereszt házbeteg-ápolási tanfolyam** hétfőn, 11-én pontosan négy órakor kezdődik a Szegénybeteg-rendelő Dégenfeld-tér 2. szám alatti helyiségében. Személyadat felvétel fél 4 órakor. Pontos megjelenést kérünk. Fő-ápolónő.

**A MANSZ közgyűlése.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni szervezete ez évi közgyűlését május 22-ikén, pénteken délután 5 órai kezdettel tartja meg saját otthona nagytermében (Piac-u. 36.). Az elnökség ezúton is felhívja reá a szövetség tagjainak figyelmét s kéri, hogy azon teljes számban megjelenjen szíveskedjenek.

## Tíz mázsás tételt nem irtak be a cséplésnél — szigoruan megbüntették a törvényes rendelkezés kijátszóit

Nagyobb szabású kihágás ügyében tartott tárgyalást dr. Papp Menyhért tanácsos, rendőrbüntetőbíró és öt szigorú ítéletet hozott.

A múlt nyáron Petrucz Ernő gazdálkodó, Monti ezredes utca 5. szám alatti lakos, cséplőgéptulajdonos Kék László Tegez utca 4. szám alatti lakó géppel összebeszélte, hogy az idevonatkozó rendelettel ellentétben nejegyezzenek be minden tételt. A súlyos kihágással tevékeny részt vettek id. Tóth József bagaméri lakos és hallgatólag ifj. Tóth József, valamint Erdős Dániel bagaméri la-

kosok, akik a cséplésnél és mérlegelésnél segédkeztek és tudomásuk volt a dolgról.

A cséplési ellenőr jelentése nyomán indították meg ellenük az eljárást. Bebizonyosodott, hogy mintegy 10 mázsas terményt valóban nem könyvelték be azért, hogy szabadon rendelkezessenek vele. Ezek után Petrucz Ernőt, Kék Lászlót és id. Tóth Józsefet 15-15 napi, ifj. Tóth Józsefet 4, Erdős Dánielt pedig 8 napi elzárásra ítélték, bünrézsességük arányában.

**Egyetemi hír.** Május 22-én kerül sor a Központi Egyetemen Sauerbruch Ferdinánd berlini egyetemi tanár, sebészprofesszor honoris causa doktoravására.

**A Dóczy elemi iskolában** az előjegyzések a következő tanévre folynak. Előjegyeztenni lehet naponta délelőtt 11-1-ig, régi Dóczy, földszint balra.

**Tervgazdálkodás.** Feltétlenül szükséges a jégbiztosítás kiterjedjen nemcsak a kalászosokra, hanem azokra a kereskedelmi terményekre, valamint ipari növényekre és olajtartalmú magvakra is, amelyeket az idén már fokozottabb mértékben kell a gazdáknak termelni. A jégbiztosítás alapján a korai károk is megtérüljenek, másrészt azért, mert olyan terményeket, amelyeket jégverés ért már, biztosítani nem lehet.

**Gyomorsavtűntetés és gyomorfelekly** ellen csak Kalciszil-t (ezelőtt Hajduin) használjon. Hatása biztos, tze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Satan kay” gyógyszerár Debrecen Szent Anna utca 64.

**A MÁV „Horthy” dal-, zenés ünnepélyző egyesület** f. évi május hó 10-én — határozatképtelenség esetén — május 17-én, délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését a pályaudvaron levő Ötthon helyiségében, melyre a tagjait ezúton meghívja. Indítványok 8 nappal a közgyűlés megtartása előtt írásban nyújtandók be. Az elnökség.

**Az 1942 évi ebadó kivetési lajstrom közszemlére tétele.** Köz-hírré teszi a városi adóhivatal, hogy az 1942 évi érvényesített ebadó kivetési lajstromokat az elbárlási szabályrendelet 12. és 13. §-a alapján 1942 május 11-től május 27-ig közszemlére tette ki. Azok megtekinthetők az illetékes számfejtő csoportok hivatalos helyiségeiben 8-12 óráig. A sérelmes kivetések ellen érdekeltek a Közigazgatási Bizottság Adóügyi Albizottságához adhatják be birtokon kívüli fellebbezéseiket.

**Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbrevet.**

**Az április havi tűzkárok.** Április hóban 7600 pengő kárt okozott a tűz Debrecenben. A kár biztosítás révén megtérült. Előfordult egy szobafűz, 1 kémény, 1 istálló, 1 tető, 1 bolti, 1 süsfüstölő és 2 pencefűz. Két műszaki mentés is volt.

**Kötelező helyközi szekérfuvarozási biztosítás.** A 222800-1939. K. K. M. sz. rendelet általánosságban szabályozza az állati erők felhasználásával üzött iparszerű áru-fuvarozást s annak két nemét különbözteti meg, nevezetesen: 1. helyi forgalomban iparszerűen üzött áru-fuvarozást (helyi szekérfuvarozás) és 2. a helyközi forgalom iparszerűen üzött áru-fuvarozást (helyközi szekérfuvarozás.) Az 1937-ben alapított legrégibb magyar biztosító vállalat, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság helybeli: Ferenc József-út 59. szám alatti, földszint, I. lépcső, főigény-nöksége készséggel nyújt felvilágosítást minden birtosítási vonatkozású ügyben.

## Vasárnapi istentiszteletek

#### A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál H. Kiss Géza, délután 6 órakor Csutoros Sándor. Kistemplom délelőtt 9 órakor dr. Parkas Pál, 11 órakor Uray Sándor, délután 6 órakor Orsy János. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 6 órakor Ács Mihály. Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 4 órakor Sulyok Kálmán. Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 6 órakor Sárközy Lajos. Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Czeglédy Sándor, délután 6 ó. dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 6 órakor Kovács József. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután fél 7 órakor Orosz János. Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Erdei Mihály, délután 6 órakor Püspöki Imre. Kerektestepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Fentős Tibor. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Konez Zoltán. Augusztia szanatóriumban délelőtt negyed 10 órakor Szentes László. Egyetemi klinikán délelőtt Szentes László és Konez Zoltán. Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Keeskes József. Téglyás kerti állami iskolában délelőtt 10 órakor vitéz Alföldy Ernő. Téglyavetői gyülekezet házában délután 4 órakor Kovács Árpád. Wolaffkatelepi olvasóköriben délután 4 órakor Kiss István.

**Tanyai istentiszteletek:** Pallag délelőtt 9 órakor Anyák napi ünnepély; vitéz Szabó Endre. Cucca délután 3 órakor Anyák napi ünnepély; vitéz Szabó Endre. Öndöd II. Vedres dűlő délelőtt 9 órakor és Kunpálháza délelőtt 11 órakor. Rápolthy Árpád. Pac délelőtt 10 órakor és Mézeshegy délután 2 órakor. Papp Géza. Ebes délután 10 órakor. Molnár Gyula. Macs délután 2 órakor. Tömörly Lajos.

**Gyermekistentiszteletek:** Nyilastelepi templomban délelőtt fél 9 órakor Orosz János. Révész-tér 2. sz. alatti gyülekezet teremben délelőtt 10 órakor Kulcsár Dezső.

#### Vasárnapi misered a római katolikus templomokban és kápolnában:

Miserend a Szent Anna-utcai plébániatemplomban: reggel 6, 7, 8, 20 és 9 órakor csendes szentmise. Fél 10 órakor nagymise, melyet elngyel László mondja mise közben a szentbeszédet szintén ő tartja. Utána háromnegyed 12 és fél 1 órakor további csendes szentmisek. A külsőségi templomokban és kápolnában a misered a következők: Homokkerten dr. Rassoovszky Kálmán h. igazgató. Csapókerten Kummergruber Emil. Nyilastelepen Pálmay József. Szoboszlói úton Román Béla. Fogházban dr. Gulyás István. Klinikai telenen Béres Endre és dr. Mikos József. Pallagon Nagy Miklós. Augusztia szanatóriumban Goes György. Józsan dr. Szabó János. Hajdúsámszonban Novák Gyula. Mikepércsen dr. Wenig József. Nagycserén dr. Hegyi Ferenc. Hármashegyen dr. Vass Péter mondanak szentmisét, illetve szentbeszédet. A Szent Anna-utcai plébániatemplomban délután 6 órakor litánia, ahol a szentbeszéd Falföldy Béla mondja.

#### A görögkatolikus templomban:

délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katona-mise, 10 órakor nagyszentmise, alkalmas idő esetén búzaszentelési körmenettel. — Délután fél 4 órakor rózsafüzérfajtatosság, 4 órakor veacsérnye és májusi ajátosság szent beszéddel, 5 órakor Anyák-napja az iskola emeleti nagytermében. Május 14-én. Áldozóesütőrlökön vasárnapi misered.

#### Istentiszteletek az evangélikus templomban:

10-én, vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, délelőtt 10 órakor és délután 6 órakor pedig rendes istentisztelet.

**Istentiszteletek a baptista imaházban.** A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9-fél 10-ig imaóra, fél 10-fél 11 óráig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-8-ig vallásosestély. — Szerdán este fél 8-fél 9-ig prédikáció. Csütörtök délelőtt 10-11-ig prédikáció, este 7-9-ig négyzeti ünnepély. Péntek este fél 8-fél 9-ig imaóra.

#### — 250 temetés egy hónap alatt.

A polgármesteri jelentés szerint az elmúlt hónapban Debrecenben 250 temetés volt. Ide számítandó 45 esetben a felekezeti temetőkből kihantolt és áthelyezett holttesteket. A temetések közül 71 volt ingyenes. A debreceni Köztemető múlt havi bevételje 28.245 pengő.

**A városi kézbesítő iroda forgalma.** A kézbesítő iroda, mely az elsőfokú közigazgatási hatóság keretében működik, igen nagy forgalmat bonyolított le áprilisban. Statisztikája ez volt: bírósági ügyek 29301 közigazgatási 25104, vidékről érkezett 1606, postai levél -9465, fizetési meghagyás 2400, törvényeségi ügyek 840, ügyvétségi 450, telekkönyvi 1140, képviselőválasztási névjegyzék 12 ezer, oltási ideézs 3400, más egyéb-bel összesen 69585 ügyirat.

**Hűsz egyént vettek fel a községi kötelekbe.** Április hó folyamán Debrecenben községi kötelekbe 20 egyént vettek fel. Ugyancsak az elmúlt hónapban heten tettek állampolgári esküt, akiket visszahonosítottak.

**Szociális célokra igen nagy összeget** szavazott meg a Magyar Általános Közsébbánya felévszázados fennállása alkalmából tartott jubileumi közgyűlésen, amelyen Varga József ipariügyi miniszter is megjelent. Az elmúlt évben a vállalati szociális és kulturális célú kiadásai több mint 7,5 millió pengőt tettek ki. A vállalati iskolában közel hétézer gyermek részesült teljesen ingyen nyaralásban, 110 erdei iskolában szanatóriumi gondozást kapott, továbbá 130 munkás gyermek ingyen balatoni nyaralásban részesült. A jubileumi év során a fizetvelel, munkások és nyugdíjasok jelentős ajándékokat kaptak, míg a hadiárnyak támogatására 250.000 pengőt, a Magyar Vöröskereszt ja váta 25.000 pengőt s kulturális célokra 150.000 pengőt szavaztak meg.

**Kerékpárgumi, Gumi-csizma javítása**

# RÉTINÉL

Pannónia-udvar, Piac-utca 42. szám.

**Halló gyerekek! Figyelem!** május 16-án d. u. 5 órai kezdettel a Vitézi Székházban, Bethlen-utca, mese-délutánt rendezünk. Gyertek minél többen, szórakozásokról mi gondoskodunk. Szeretettel hívunk és várunk benneteket.

**A debreceni MÁV műhelytelepi állami népiskola** Ifjúsági Vöröskereszt Csoportjai vasárnap délután 4 órai kezdettel a MÁV műhelytelep dísztermében műsoros előadást rendeznek. Szabó Miklós igazgató mond ünnepi beszédet, szavaltatok, énekszámok és színdarabok teszik színessé a műsort. Adományokat a rendezőség az Ifjúsági Vöröskereszt javára köszönettel fogad.

**A Coetus Theologorum** (Református Theologusok Munkaközössége) legközelebbi nyilvános vitátlésén, május hó 11-én, hétfőn délután öt órakor a Kálvin-tér 17. szám alatti tanácsteremben az egyházi élet egyik időszerű kérdését, az u. n. evangelizációt fogják megvitatni. Bevezető előadást tart „Az evangelizáció és egyházunk élete” címmel Kovács József munkási lelkipásztor. Előre feltűrt hozzá-szólók: Bereczky Albert budapesti lelkipásztor, Előre felkért hozzá-lizáció Baráti Társaságának elnöke, dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelkész és dr. Makkal Sándor egyetemi tanár. A vitában természetesen a Coetus többi tagjai is résztvehetnek.

## Gyászrovat

## PAPP SÁNDOR TEMETÉSE

Nagy részvét mellett temették el Papp Sándor debreceni MÁV műszaki s. tisztet, főkerészt. Csütörtökön délután szentelték be a kopersót a Köztemető ravatalozó termében. Megjelentek a ravatal mellett a családtagokon kívül nagy számban az elhunyt pályatársai, a MÁV üzletvezetőség és osztálymérnökség tisztikara, valamint a jobbarátok és tisztelők serege. A be-szentelést dr. Szabó János róm. kat. lelkész végezte. Beszentelés után gyászautóra helyezték a kopersót és a több mint 20 darab koszorút, azután Nyíregyházára szállították. Ott pénteken délután újbóli be-szentelés után a róm. kat. temetőben helyezték örök nyugalomra. A temetést a Gebauer cég rendezte kegyeletos körültekintéssel.

**Özv. Ignath Mártonné** szül. Nagy Juliánna 68 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, unokái és a kiterjedt rokonság. Lakás: Diószegi-út 20/a. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Özv. Tóth Andrásné** szül. Blaskovits Mária 67 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető 2/a. ravatalozó terméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, unokái, veje és dédunokája. Lakás: Acél-u. 6/b. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Özv. Heindrich Jozsefné** szül. Lilkei Lipsey Irma nyug. tanítónő 84 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. od. oszt. ravatalozó terméből, a gör. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, unokái, veje és dédunokája. Lakás: Acél-u. 6/b. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Paksi Erzsike** 3 hetes korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemetőben, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Pósa-u. 11. Temetését a Gebauer cég rendezi.

**Balogh Istvánné** Csobán Margit temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Csokonai-u. 32. Dankó temetkezés.

**Vig Sándor** gazdálkodó 81 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Halas-u. 40. Dankó temetkezés.

**Fekete Imre** vasbeton szerelő temetése vasárnap délután 6 órakor lesz a Váli temetőben. Dankó temetkezés.

**Dr. Szabó József** temetése hétfőn délután 5 órakor lesz Ungváron. Dankó temetkezés.

**Ifj. Barna Gyurika** 8 hónapos korában elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőből, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakásunk Teleki-u. 63. szám. A temetést Csurka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. sz.

**Solyom Róza** csecsemő temetése hétfőn délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőből, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakásunk Tánács-utca 14. sz. A temetést Csurka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. sz.

**Csonka József** 78 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemetői 3-as teremből, ref. szertartással. Lakás: Burgondia-u. 19. Pusztai temetkezési intézet.

**Nagy Ferike** 1 hónapos korában elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Lakás: Szondi-u. 3. Temetését Bartha vállalat végzi.

**Tóth Antal** 71 évében elhunyt. Temetése kedden délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2/a. ravatalozójából. Lakás: Hajdúhadház. Temetését Bartha vállalat végzi.

## PIACI TAJÉKOZTATÓ

## Nagy forgalomnak örvendett a szombati piac

A szombati piacot általánosságban élénkítő forgalom jellemezte. Vonatkozik ez különösen a zöldségpiacra. Az árakban csak elvétve mutatkozott eltérés a keddihez viszonyítva, de az is jelentéktelen volt. A tavaszi újdonságok közül növekedett a spárga felhozatala, melegágyi kalarabét és uborkát is lehetett látni.

A zöldségfélék árai: sóska 100—120, spárga 260—300, uborka 380—400 fillér kilogrammonként, csemege hagyma osomója 20—24, csemege retek osomója 16—22, sós lórum (töke levél) osomója 6—8, melegágyi

kalarabé darabja 40—50, saláta darabja 8—30 fillér.

A baromfi piacon az apróságokban mutatkozott nagy kínálat. A kis libát 700—900, a kis kacstát 220—250 a kis csirkét 110—150 filléres áron vásárolták páronként, a kacstojás darabja 22—24 fillér volt. Illetőleg az ültetni való 26—30.

A gyümölcspiac árai: súlyny minőségű alma 100—160, közepes 200—320, elsőrendű 360—420, narancs 130—280 fillér kilogrammonként, citrom darabja 10—15 fillér.

**Özv. Varga Ferencné** Szentesi Eszter 55 évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 2/b. ravatalozójából. Lakás: Báthori-u. 23. Temetését Bartha vállalat végzi.

**Közösnetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jobbarátok és pályatársaknak, valamint a felesleges uraknak, kik nagyon szeretett férjem és édes apánknak Papp Sándor műszaki s. tiszt, főkerésztnek a temetésén résztvettek, ravatalára köszörüt, vagy virágot küldtek és nagy bánatunkban velünk együtt érezték, ezúton mondunk fájó szívvel hálas köszönetet. Özv. Papp Sándorné és gyermekei, máv. farskola.

**MANSz Revíziós Leánykör** hivatalnok leányok, asszonyok részére eseti háztartási tanfolyamot rendez. Még néhány jelentkezést elfogad a tanfolyam vezetősége. Hétfőn délelőtt, Szent Anna-u. 7. szám alatt, ugyanott a feltételek is megtekinthetők. Titkár.

**A vasútsági bevonulása Erdélybe** Eke Mihály keskenyfilmjével és néprajzi vettett képek gyűjteményét bemutató Déri-múzeumban, május 10-én, délelőtt 11-től, délután 5-től. Rendezi a MANSz Vasútságsport. Előadó dr. Török Kálmán ny. MÁV igazgató, kormányfőtanácsos és dr. Balogh István tanár. Műsor nincs, műsorváltás kötelező. Műsor a MANSz Otthonban, Piac-u. 36, minden nap május 1-től 10 óráig, d. u. fél 5-től igényelhető helybiztosítással.

**A debreceni mentők munkája áprilisban.** A múlt hónapban a debreceni mentők sebészi bántalmak miatt 69 esetben, belső bajokhoz 38, egyéb bajok miatt 6 esetben vonultak ki, összesen 339 szállítást végeztek, a mozgóország még 111 alkalommal, összesen tehát 555 ízben vonultak ki segítségnyújtásra. Öt férfi és 2 nő öngyilkos lett, 67 férfit, 39 nőt és 9 gyermeket részestítek első segélyben. Az esetek és szállítások között 362 nappal, 82 éjszakai, 69 belterületi és 375 külsőségi volt. A mentőköcsök 1139 km. amentőautó 1929 kilométernyi utat fuott be.

**Az Olasz Kulturintézet hárfahangversenye a Zeneudvarban.** Az Olasz Kulturintézet május 12-én, kedden este 8 órakor rendezi Ludgi M. Magostrettli, a világ legelső hárfaművészenek részvételével hárfahangversenyét a Zeneiskola hangversenytermében. A nagy művész mielőtt Magyarországra jött, hosszú időn át hangversenyzett Németországban. Minden hangversenyén ezekre menő közönség volt tanúja minden tereken kiváló művészetének. Miután városunkban eddig még önálló hárfahangverseny nem volt, teljesen érthető az a nagy érdeklődés, amely a nagy olasz művész hangversenye iránt megnyilvánul. Az Olasz Kulturintézetnek, mint minden eddigi hangversenye, úgy ez is belsődíjmentes, csupán műsor-megváltás van. Ára 1 P. Jegyigénylések kizárólag az Olasz Kulturintézetben, Hatvan-u. 2., I. em. d. e. 11—13. d. u. 5—7-ig. Telefon 12-04.

**Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztálya** május 16. napján d. u. 6 órai kezdettel választmányi ülést, majd ezt követően d. u. 7 órai kezdettel évi rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az 1941—42. évi működési jelentés. 3. Az 1941—42. évi zárószámadás, valamint a számvizsgáló bizottság jelentésének befejezése és a következő évi költségvetés megállapítása. 4. Igazgató jelentés. 5. Dr. Haendel Vilmos elnök évzáró beszéde: „India mint angol gyarmat” címmel. 6. Tisztújítás. 7. Indítványok. 8. Elnöki zárószavak. 9. Himnusz. A Liga elnöksége ezúton kéri a választmány és az Osztály tagjait, hogy a választmányi ülésen, illetőleg az ez követő közgyűlésen a fenti időpontban minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek.

**Huszonhat építési engedély** iránti kérelem érkezett a múlt hónapban a városi műszaki ügyosztályhoz. A kérelmek közül 11 földszintes épületre, 3 földalatti épületre, 2 emeletes épületre vonatkozott.

**Meenyi adót fizettek be aprílisban?** Debrecen város közönsége a múlt hónapban együtt kezelt adókban 44106 pengőt, 43000 pengővel többet, mint tavaly fizetett be. Borfogyasztási adóban 15888 pengőt, 3000-rel kevesebbet, hűsítő-gyaszásban 23669 pengőt, 5000 pengővel többet, szeszfogyasztásban 10281 pengőt, 1173 pengővel többet, kereseti adóban 41229 pengőt, 10841 pengővel többet, külön kereseti adóban 23127 pengőt, 7600 pengővel többet, legelő- és bikabér címén 51282 pengőt, 800 pengővel kevesebbet, helypénz címén 9820 pengőt, összes adókban és illetékekben stb. befizettek a városi adóhivatalhoz 862.141 pengőt, 113.303 pengővel többet, mint tavaly.

**Értesítés.** A Baltazar D. u. fiú iskolában jövő tanévre az előjegyzések folyamatban vannak. Éreklődőknek felvilágosítással készséggel szolgálnak d. e. 11—12-ig az iskola tanítói.

**A debreceni Sakkör** felhívja tagjait, hogy a MÁV Egyetértés által folyó hóban rendezendő városi bajnoki versenyekre nevezésüket Csöcsits Lajos főtitkárnál május hó 11-én este 8 óráig adják le. Nevezési díj 2 P. Bónatpénz 5 P. A Sakkör részéről dr. Boczkó, dr. Kocsis, Kónya, Csöcsits, Tóth, Kántor és Reményi adta le nevezését, a Műhely részéről: Hórai, Tóth József, Hajdú, Dózsa, Tóth Antal, Sándor és Rajnai fognak indulni.

**Két pályázat** érkezett be a városi árvászáki üllőki állásra. Debrecen városa a közelmúltban pályázatot hirdetett egy árvászáki üllőki állásra. A pályázat benyújtásának határideje szombaton délelőtt járt le és értesülésünk szerint eddig két pályázat érkezett be és pedig dr. Szabó Gyula behelyettesített árvászáki üllőki, tartalékos hadnagy, valamint dr. Bodnár József városi tb. tanácsnok. A pályázatok felett a júniusban megtartandó városi közgyűlés fog határozni.

## Édesany ák!

Édesanyák! Szentté nem avatott szentek, kik önzellen szívet, a sűrű szerettek... Elétek borul ma a felnőtt és gyermek S minden édesanyát külön ünnepelnek.

Követelekre melto, igaz hősök vagytok! A magyar hazának katonákat adtok! Hogy szent határaink dicső védelmére Menjen szíveteknek szívetbe ontott vére.

Édesanyák! Szentté nem avatott szentek! Gyermeketek ma együtt ünnepelnek. Istenhez szárnyaló, hálátelt imával, Közönbő szavakkal... Ifjatos virággal.

WAGNERNE SZÜTS ADEL

**Az István gőzmalom önképző-körének Anyák-napi ünnepe.** Az István gőzmalom munkásainak önképző- és dalköre ma, vasárnap délután fél öt órai kezdettel Anyák napi ünnepeket rendez az egyesület Kétmalom-utcai székházában. Az ünnepeket Damhauser József alelnök nyitja meg, míg az ünnepi beszédet dr. vitéz Simonfal Lakatos László tanár mondja. A műsor keretében az önképző kör tagjai szavallatokkal, énekszámokkal, a működvelő együttes pedig egy alkalmi színmű előadásával teszik értékesebbé és gazdagabbá a nívós műsort.

**Igazított a hadsereg ellen egy volt cseh vasúti. Popovics Demeter** hosszúmezői lakos, volt vasúti pályaoárt a magyar fegyveres erő ellen elkövetett igazgatással valódat a királyi ügyészség, mert annak idején, amikor a magyar csapatok a Kárpátaljára bevonultak, többek jelenlétében becsmérlő kijelentéseket tett a hadsereg ellen. A szombaton megtartott főtárgyalás során a bíróság megállapította a vádlott bűnösségét és Popovics Demetert egy hónapi, fogházbüntetésre ítélte.

**A Szociális Missziótársulat** a május havi rendes gyűlését 12-én, délután 4 órakor tartja a r. kat. gimnázium földsz. tanácstermében.

**A temetőből lopott drótkerítéssel** kerítette el a szántóföldjét egy tiszacsegei földműves. A debreceni királyi ügyészségre szombaton feljelentés érkezett Bana István tiszacsegei földműves, mezőőr ellen, aki a feljelentés szerint a református temetőből elvitte néhai Kovács József sírját körülvevő drótkerítést és felállította a holt Tisza felől saját telkén és ezzel határolta el földjét. A feljelentés alapján az ügyészség Bana ellen megindította az eljárást.

**Záró kultúrdélután a Gönczyben.** A Gönczy Egyesület ebben az iskolai évben még két előadást tűzött ki tagjai részére. Az egyik május hó 11-én, d. u. 5 órakor lesz: „A kitűnök iskolája” címmel. Előadó: Kerek György gör. kat. kántor-tanító. A záró előadást május 18-án, d. u. 5 órakor dr. Karajos Gyula ref. tanító tartja: „A tanító társadalmi hivatása” címmel.

**„Turul” Szövetség** „Tormay Cecile” leány törzse május 16-án, d. u. 5 órai kezdettel mese-délután rendez a Vitézi Székházban, Bethlen-u. 3. Belépődíj nincs. Műsor ára 30 fillér. A jótékony célra való tekintettel gyermekek minél többen jöjjenek. Szeretettel várunk és szórakozástokról gondoskodunk, a Rendezőség.

**Kultúrdélután vetített képekkel.** A Szociális Missziótársulat ma (vasárnap) délután 6 órai kezdettel tartja meg a már régebben tervbe-vett ismeretterjesztő előadását a r. kat. gimnázium dísztermében. Bemutatóra kerül az olasz költők legnagyobb alakjának — Dante-nak — világhírű műve, a Pokol, vetített képekben. A mű kiemelkedőbb részeit a vetítéssel kapcsolatban Berki Géza táblai sh. igazgató ismerteti majd, ki az eredeti szövegváltozat képes ábrázolatai alapján lemezre dolgoztatta fel a szebb részeket, hogy a költő hatalmas elgondolásait jobban érzékeltethesse. Az előadás általános érdeklődésre tart számot. Belépődíj nincs, csupán a rubatár megváltása kötelező.

# A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1942. évi május hó 11-től 1942 május hó 19-ig.

## Rádió-hírszolgálat.

### Magyarnyelvű hírek.

7.15 Dunai német adók 325.4 m (Brünn) 49 rövidhullám.  
8.00 Olasz rádió 25.41 rövidhullám.  
8.00 Zágrábi rádió 276 középhullám  
17.30 Pozsonyi rádió 760 m.  
18.30 Olasz rádió 19.25 rövidhullám.  
19.15 Dunai német adók 325.4 m (Brünn)  
20.40 Olasz rádió 25.45 rövidh. és II kö-zéph. 221 és 263 m.  
21.25 Dunai német adók 253.4 m (Brünn)  
23.30 Dunai német adók 325.4 m (Brünn)

## Hétfő

MÁJUS 11.

### BUDAPEST I. MŰSORA.

6.40 Ébresztő. — Torna.  
7.00 Hírek — Közlemények. — Reggeli zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 Szórakoztató zene.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Művészlemezek.  
11.40 A hősiesség Japán néplegendáiban. Irta: Zsoldos Benő. Felolvasás.  
12.00 Harangszó. — Fohász — Himnusz.  
12.10 Országos Postás Zenekar. Vezényel: Eördőgh János.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek.  
2.00 Szalonfőző.  
2.30 Hírek.  
2.40 Műsorismertetés.  
3.00 Arfolyámhírek, piaci árak, ételmi-szerárak.  
3.20 Operarészletek és hangszerszólók.  
4.15 Diákfőlőra.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 A közszállítások befolyása a kisipari termelésre. Walter Gyula mű-bírszeri tanácsos előadása.  
5.30 Temesvári Rácz József cigányzene-kara muzsikál.  
5.45 Mi töltjük a puskát... Fényud Ernő előadása.  
6.15 A fündöklő Lorenzo. Villani Lajos báró előadása. Medfél Lorenzo halálá-n 450 éves évfordulója alkalmából.  
6.45 A Kammer Textilgyár énekkara. — Vezényel Lisznyay Szabó Gábor.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
7.20 Emlékezés Lux Terkára. Kató Bé-láné előadása.  
7.30 Táncezene.  
7.50 Tanulnak a purdék. A közvetítést a-bieskei cigányiskolából vezeti Bu-dinszky Sándor. Hangfelvétel.  
8.10 Szent László fűve. Arany János ver-sét elmondja Bodnár Jenő.  
8.40 Az Operaház Zenekara. Vezényel: Rajter Lajos.  
9.40 Hírek.  
10.10 Az Operaház Zenekara. Vezényel: Rajter Lajos.  
10.25 Hinczy László szalonzenekara ját-szik.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
11.25 Szórakoztató zene.  
12.00 Hírek.  
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj-társi rádiószolgálat.

### BUDAPEST II. MŰSORA

6.30 Német nyelvoktatás.  
7.05 A Kammer Textilgyár énekkara. — Vezényel Lisznyay Szabó Gábor.  
7.25 Kapi-Krátk Jenő orgonát a Deák-teri templomból.  
8.00 Hírek.  
8.10 Veress Károly és cigányzenekara muzsikál.  
8.50 I. Koresmában. 2. Szikra úr. Finta Zoltán elbeszélései. Felolvasás.  
9.20 Hinczy László szalonzenekara ját-szik.

### KASSAI MŰSOR

7.00 Békeévek muzsikája, majd Magyar nóták.  
10.00 Azonos Budapest I.

11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó a kassai Dómból.  
12.10 Azonos Budapest I.  
5.30 Az élő mult. Elbeszélés.  
5.55 Keresztessy Erzsébet énekel.  
6.15 Régi dal, régi május. Hanglemezek.  
6.35 Azonos Budapest I.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 8.00 Vidám zene. 8.20 Tarka est. — STOCKHOLM: 9.45 Szórakoztató zene Baranyai Lili szolistaival.

## Kedd

Május 11.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ébresztő.  
7.00 Hírek — Közlemények. — Étrend — Hanglemezek.  
10.00 Hírek.  
10.15 Operarészletek.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Dalok és árták.  
11.40 Divattudósító.  
12.10 Sárközy Gyula és cigányzenekara muzsikál.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
2.00 Kovács Kornélia zongorázik.  
2.15 Döme Péter hegedül.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Arfolyámhírek, piaci árak, ételmi-szerárak.  
3.20 A kassai rádió műsorából: A kassai 21. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Hadányi Antal.  
4.10 Gyermekdelután.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 Györfly-Bengyel Sándor m. kir. köz-ellátásügyi miniszter megnyitja a leány-leventék első főző tanfolyamát. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.  
5.35 Melles Béla zenekar. Vezényel Vin-cze Ottó.  
6.20 Gömöri Arkadia. Sárkány Oszkár előadása Rimaszombatról.  
6.40 A kassai rádió műsorából: A kassai szalonnyolcas játszik.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
7.20 Pánszlávizmus és bolsevizmus. — Benda Jenő előadása.  
7.35 Rádiózenekar.  
8.45 Részletek a máj 9-iki kolozsvári erdélyi irodalmi est műsorából. — Közreműködik Tasnádi Nagy András, Kemény János báró, Taray Ferenc, Sallay Kornélia, Tumási Áron és Orso-lyva Erzsé.  
9.40 Hírek.  
10.10 Emlékezés Sauer Emilre.  
10.40 Magyar nóták.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
11.25 A Rádiózenekar műsorából.  
12.00 Hírek.  
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

### BUDAPEST II. MŰSORA

5.30 Ruszin hallgatóinknak.  
5.40 Haydn: Esz-dur vonósnégyes.  
6.10 A Földművelésügyi Minisztérium me-zőgazdasági felőrája.  
6.30 Olasz nyelvoktatás.  
7.05 A kassai rádió műsorából. A kassai szalonnyolcas játszik.  
7.35 A nő a régi magyar társadalomban. Jókai Tibor dr. egyetemi magánlány előadása.  
8.00 Hírek.  
8.10 Űgétveversenyeredmények.  
8.20 Hír Sárt zongorázik.  
8.50 Jogintézményeink ősel Egyiptom-ban. Irta Sztelho Zoltán dr. egyetemi tanár. Felolv.  
9.15 Brahms: III. szimfónia.

### KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I. műsorával.  
8.00 Operettek és filmek léteszámai.

10.10 Azonos Budapest I. műsorával.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. Műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó a kassai Dómból.  
3.20 A 21-ik honvéd gyalogezred zene-karának műsora.  
8.15-től Budapest I.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 7.15 Helyszíni közvetítés az arcvonatról. — KALUNDBORG: 10.05 Humor a dán zenében.

## Szerda

MÁJUS 13.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ébresztő. — Torna.  
7.00 Hírek — Közlemények. — Reggeli zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 Szórakoztató zene.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Zenekari részletek Verdi: Aida c. dalművéből.  
11.40 A magyar Aesopus. Kovalovszky Miklós előadása Bartók Józsefről.  
12.00 Harangszó. — Fohász — Himnusz.  
12.10 Hinczy László szalonzenekara. — 12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
2.00 A Rádiózenekar műsorából.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Arfolyámhírek, piaci árak, ételmi-szerárak.  
3.20 Zenekari művek és hangszerszólók.  
4.15 Sét a virágkiállítás.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 Balya Ibolya magyar nótákat zongorázik.  
5.30 Fejedelemség születik Tordán. Mak-kal László dr. előadása a tordai or-szágyúitok jubileuma alkalmából.  
5.55 Lillasy György, az Operaház tagja énekel. Humoros operarészletek.  
6.20 Honvédműsor.  
7.00 Hírek.  
7.20 Osztályozás XII. Pius pápa beszél. Közvetítés Rómából. Hangfelvétel.  
8.00 A hadbavomultak házasságkötésének megkönnyítése. Windisch Ferenc miniszteri osztálytanácsos előadása.  
8.20 Bura Sándor és cigányzenekara mu-zsikál.  
8.45 Családi körben. Szabó Lőrinc versei-ből előad Szabó Klári.  
9.10 Külügyi negyedóra.  
9.25 Táncezene Berlinből.  
9.40 Hírek.  
10.10 Rádiózenekar.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
12.00 Hírek.  
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

### BUDAPEST II. MŰSORA

6.30 Francia nyelvoktatás.  
7.00 Dullien Klára hegedül.  
7.25 Az Operaház előadásának ismertete-se, majd az Operaház előadásának közvetítése. „André Chénier”.

### KASSAI MŰSOR

9.00 Indulok és katonadalok.  
10.00 Azonos Budapest I.  
11.40 Hírek magyar, szlovák nyelven. mű-sorismertetés.  
12.00 Déli harangszó a kassai Orbánte-ronyból. Rákóczi fohásza és himnusz.  
3.20 Pasteur. Előadás.  
4.45 Azonos Budapest I.  
5.15 Szlovák hallgatóinknak.  
6.20 Azonos Budapest I.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 7.15 Vidám zene. — Olasz műsor 8.30. Hábrus dalok. — BEROM: 11.10 Pizzini: Káltemény a Dolomitokról.

## Csütörtök

MÁJUS 14.

### BUDAPEST I. MŰSORA

8.00 Fohász — Szózat — Reggeli zene.  
8.45 Hírek.  
9.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Hé-sök-teréről, a budapesti leventék közös-áldozása alkalmából.  
10.00 Református istentisztelet a Kálvin-teri templomból. Igét hirdet Farkas Pál dr. debreceni lelkipásztor.  
11.15 Szórakoztató zene.  
12.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
12.30 Az Operaház zenekara.  
1.00 Az oltár nélküli ország. Kúhar Fló-ris dr. egyetemi tanár előadása.  
1.45 Hírek.  
2.00 Operarészletek.  
3.00 Baromfitenyésztési időszak tanács-adó.  
3.30 Ezt a kerek erdőt járom én... Déri József magyar nótákat énekel, kíséri Farkas Béla cigányzenekara.  
4.20 Ruszin hallgatóinknak.  
4.45 Hlasy Béla tangoharmonika szá-mai.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.20 Ravel: Keringő.  
5.35 Látomás a mezőn. Dallos Sándor elő-beszélése.  
6.00 A Rádiózenekar műsorából.  
6.30 Magyar toll a magyar kardért. Gar-donyi Géza Irodalmi Társaság del-utánja.  
7.00 Honvédkivásághangverseny.  
8.15 Hírek.  
9.40 Hírek.  
10.15 Magyar nóták. Farkas Jenő ci-gányzenekara muzsikál. Mindszenti Ist-ván énekel.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esperantó nyelven.  
12.00 Hírek.  
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj-társi rádiószolgálat.

### BUDAPEST II. MŰSORA

3.00 Táncezene.  
6.15 Kiszegednek lesznek a zseferekhol. — Közvetítés Kiszegeres közszékhől.  
6.30 Világhírű muzeumok. Előadás.  
7.00 Szegedi Ernő és Vásárhelyi Magda kétrongorás hangversenye. Mozart té-mák.  
7.36 Lovasnomádok. Felolv.  
8.00 Hírek.  
8.20 Soini Oiva, a helsinki Állami opera igazgatója énekel, zongorán kíséri Fe-tenesik János. Finn dalok.

### KASSAI MŰSOR

9.00 Rom. kat. istentisztelet.  
10.00 Református istentisztelet.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. műsorismertetés.  
12.00 Tokaj régi emlékei. Közvetítés a to-kaji levéltárból. Beszél Hegyi József.  
4.45 Seta a tokaji Állami sóhivatalban.  
7.00 Azonos Budapest I. műsorával.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

BEROM: 8.50 Ibsen: Peer Gent. — Német műsor: 8.20 Májusi dalok. — STOCKHOLM: 8.30 Szórakoztató zene.

## Péntek

MÁJUS 15.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.30 Zenés ébresztő az orántól ütközet-25. évfordulóján.  
6.40 Ébresztő — Torna.  
7.00 Hírek — Közlemények.  
10.00 Hírek.  
10.15 Szórakoztató zene.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Gémesi Irén hárfázik.  
11.40 Az ideggyengeség. Székely László dr előadása.  
12.10 Hangképek a m. kir. honvéd folyam-erők orántói emlékünnepegyéről és a haditengerész emlékmű ünnepélyes megkoszorúzásáról.  
12.40 Hírek.

- 12.50 A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajlári rádiószolgálat.  
2.00 Rác Berci cigányzenekara muzsikál  
2.30 Hírek  
2.45 Műsorismertetés  
3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
3.20 Táncczene.  
4.15 Körösi Csoma Sándor nyomdokain Ázsiában. Baktay Ervin dr. előadása.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 Látogatás egy Duna-tengerjáró hajón. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor Hangfelvétel.  
5.30 Ki mit szeret, azt hallgassa.  
6.00 A nagyszebeni csata. Kisfaludy Elemér előadása.  
6.20 Német hallgatónak.  
6.45 Albert Ferenc hegedűl.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
7.20 Rádiózenekar.  
8.10 Sportközlemények.  
8.20 Magyar ének — magyar lélek. Adám Jenő, a Zeneművészeti Főiskola tanárának népdalfőlőrája.  
8.50 Régi dicső haditengerészetünk. Ambrozí György előadása.  
9.10 Beszélnek az otrantói ütközet szemtanúi.  
9.30 Indulók hanglemezzel.  
9.40 Hírek.  
10.10 Szórakoztató zene.  
10.45 Szalonötös.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
12.00 Hírek.  
9.15 Úzen az otthon. A Vöröskereszt bajlári rádiószolgálat.

## BUDAPEST II. MŰSORA:

- 7.05 Albert Ferenc hegedűl.  
7.25 A német líra száz esztendeje. Pukánszky Béla dr. előadása.  
8.00 Hírek.  
8.10 A magyar föld kincsei. Tompa Ferenc egyetemi tanár előadása.  
8.30 Kováts Jolán, az Operaház tagja énekel.  
8.55 A katonai igazságszolgáltatás. II. rész. Kraus Kálmán ny. hadbíró-vezérőrnagy előadása.

## KASSAI MŰSOR

- 6.40 Azonos Budapest I. műsorával.  
9.00 Magyar nóták.  
10.00 Azonos Budapest I. műsorával  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. Műsorismertetés.  
12.00 Déliharangszó a kassai Orbántononyból, utána Rákóczi fihása és himnusz.  
12.10 Azonos Budapest I.  
4.15 Szirmay Mária zongorázl  
7.00 Azonos Budapest I.

## KÜLFÖLD

## Esti műsor:

- Német műsor: 7. 15 Könnyű zene. — SOTTENS: 9.30 Hervé: Nebánsd virág, operett. — STOCKHOLM: 9.50 Dalos zenés est.

## Szombat

MAJUS 16.

## BUDAPEST I. MŰSORA

- 6.40 Ebresztő. — Torna.  
7.00 Hírek. — Közlemények. — Etrend. — Hanglemezek.  
10.00 Hírek.  
10.15 Magyar nóták.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Egyveleg Lehár műveiből.  
11.40 Mit nézzünk meg?  
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz  
12.10 Szórakoztató zene.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajlári rádiószolgálat.  
2.00 Sovinszky László szalonzenekara.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Árfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
3.20 Művészlemez.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artúr.  
6.00 Ahol gyermek voltam. Mórész Zsigmond elbeszélése a fűzfás Tiszahátról.  
6.20 Táncczene.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
7.20 Hangképek innen-onnan.  
7.50 Magyar nóták.

- 8.20 Kutyá van a kertben. Márkus László előadása.  
8.40 Enekes, zenés részletek a Tahiti gyöngye című operettből.  
9.20 A férfi divat női szemmel. Fedák Agota vidám csevegése.  
9.40 Hírek.  
10.15 A Balatoni Társaság Hangversenyének II. része.  
11.25 Pertis Pali cigányzenekara muzsikál.  
12.00 Hírek.  
0.15 Úzen az otthon. A Vöröskereszt bajlári rádiószolgálat.

## BUDAPEST II. MŰSORA

- 6.30 Mezőgazdasági felőra.  
7.00 Francia és olasz koloraturáriák.  
8.00 Hírek.  
8.10 Péter Benedek. Drámai miniatűr egy feivonásban. Irta Harsányi Kálmán.  
8.40 Klarinét-hármas.  
9.10 Csángóföldön, a Gyimesi hegyekben Dr. Szabóné Szojka Anna utléírása. Felolvasás.

## KASSAI MŰSOR

- 6.40 Azonos Budapest I. műsorával  
9.00 Orgonák, tavaszi virágok. Hanglem  
10.00 Azonos Budapest I. műsorával.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. Műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó a kassai Orbántononyból, utána Rákóczi fohása és himnusz.  
12.10 Azonos Budapest I. műsorával.  
6.15 Azonos Budapest I. műsorával végig.

## KÜLFÖLD

## Esti műsor.

- Német műsor: 7.00 Közzene. 7.15 Közvetítés az arconalról. 7.30 Indulók. — Olasz műsor: 8.30 Háborús dalok. 8.45 Verdi: A végzet hatalma, opera.

## Vasárnap

MAJUS 17.

## BUDAPEST I. MŰSORA

- 8.00 Fohász. — Szózat. Reggeli zene.  
8.45 Hírek.  
9.00 Református istentisztelet. Igér hirdet dr. Ravasz László püspök.  
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd az Egyetemi templomból. A szentbeszédet mise közben Pusztai Sándor dr. leányfalui plébános mondja.  
11.15 Evangélikus istentisztelet a Bécsi-kaputéri templomból. Igér hirdet Varga Sándor evangélikus lelkész.  
12.15 Levente felőra.  
12.55 Magyarország honvédelme a határon túl. Nagybaoni Nagy Vilmos ny. vezérezredes előadása.  
1.10 Melles Béla-zenekar.  
1.45 Hírek.  
2.00 Művészlemez.  
3.00 Ezüst kalászos gazdák gyakorlati oktatása. Közvetítés Mezőkövesdről.  
3.45 Szórakoztató zene.  
4.40 A Vaskapu. Előadás.  
5.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.  
5.20 Hanglemezek.  
5.55 Szép magyar novella. Az ispláni lányok. Ambrus Zoltán elbeszélése.  
6.45 Szép kislány, hova megy? Vaszary Piroska csevegése.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
7.20 Hangképek vasárnap sportjáról. Beszél Pluhár István.  
7.50 Hősszerelmes. Hangjáték I felvonásban. Irta Bibó Lajos. Rendező Barsi Ödön.  
8.15 Népszínműrészletek.  
9.40 Hírek, sport- és löversenyeredmények.  
10.15 Zenekari hanglemezek.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
11.25 Csorba Dezső és cigányzenekara muzsikál.  
12.00 Hírek.

## BUDAPEST II. MŰSORA

- 11.15 A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artúr.  
12.15 Melles Béla zenekar. Vezényel Vincze Ottó.  
3.00 Az Operaház előadásának közvetítése „Traviata”.  
8.00 Hírek.  
9.00 Az öreg kor védelmében. Előadás.

## KASSAI MŰSOR

- 9.00 Róm. kat. istentisztelet.  
10.00 Hanglemezek.  
10.15 Evangélikus istentisztelet.  
11.15 Hírek, heli beszámoló. Műsorismertetés.  
12.15 Azonos Budapest I. műsorával.

## A zenetanulásról és a zenetanításról

Irta: Blhary-Gizella debreceni zenetanárno

Ez év január hó 4-én itt közölt cikkemben írtam a zenéről, most pedig a zenetanulásról és a zenetanulásról akarok írni.

Miután a mai világban minden az élet küzdelmével járó roboté és a sietségé, a zenetanulás is olyanná fajult, hogy egykettő, hamarosan. Mindenki hamarosan akar megtanulni zenélni vagy a gyermekét hamarosan akarja zenélni hallani.

Azokban — bocsánatot kérek — a mai világban sokkal elmaradottabbak az emberek a zenetanulás terén, mint a régebbi időkben. Régebben sokkal többen tanultak zenét, mint most, s így jobban tudták fogni, hogy az miben áll és hogyan megy.

Bizony kérem, városban és vidéken majdnem mindenki játszott valami hangszeren. Ezelőtt, ha valakinek nem volt zongorája, volt más hangszere. Például egyszerű iparos asszonynak is volt cimbalma és tanult is rajta. A nagyobb úri-nőnek is volt cimbalma, vagy esetleg zongorája. Előkelőbb helyeken a zongora mint ősi családi hangszer volt és nemcsak, hogy ránkértek, hanem tanultak is rajta, mert anélkül nem tartották nagy műveltségűnek az illető hölgyet. Azonkívül volt hegedű, fuvola, fagott, tárogató, citera, tilinkó, harmonika stb., amin játszottak (de nem a mai tangó harmonika).

A kőműves, ács, cipész stb. segéd este az után végig sétálva harmonikázott, vagy az udvaron citerázott. A falusi legény kiült a kis kapuba, vagy télen a bubos kemence mellé és harmonikázott — vagy citerázott. A leányok daloltak hozzá vagy ők is próbálkoztak a zenéléssel. A városi ablakokból kihallatszott a zongora, cimbalom, tárogató, hegedű, kisbőgő stb. hangja.

A vendéglőkben, korezmákban a jó cigányzene, vagy a falusi rezes, vagy hegedű-fúvós zenekar hangjai.

Milyen szép volt! Mindenki zenélt és tudta, hogy mi az a zenei hang, megbeszélte, mert maga kintlódott vele, saját maga esalta ki hangszereiből azt, vagy hozzátartozói hallották, hogy hogyan születtek meg a szép hang. Lesték, várták, élvezték és gyönyörködtek az eljátszott hangokban.

Ma már az egyszerűbb házaknál bizony nem igen van cimbalom, harmonika, citera stb., de még az intelligensebb házaknál sem igen találunk hangszereket.

De van mindenütt rádió és kinyitjuk és — hah! — jönnek össze-vissza hangok gyorsan jól egymásután. Közben beszélgetünk és így halljuk is meg nem is. Egyszer csak elnémulnak, tudjuk, hogy kész, kitűnően játszott dolgok voltak. — Néha figyeljük, néha nem. A hangokban nem gyönyörködünk, csak a hangok ősz szeségében, de néha még abban sem.

Mégis azért gondolunk egyet és oda adjuk a gyermekünket zenét tanulni, mert szeretnénk, ha tudna ő is és szeretnénk a gyermek ügyességében és zenetehetségében gyönyörködni. Vagy magunk is próbálkozunk, mert magunk is szívesebben játszunk és hallanánk, amit a lelkünk kíván, mint amit elhibénk adnak, hogy hallgassuk.

A gyermek jár-jár egy, két esztendőig, vagy magunk is. De azután türelmetlenül kezdünk lenni, mert még most sem halljuk, amit a rádióból — az új dalokat — slágereket — klasszikusokat stb. A gyermekét székáljuk, az elveszti türelmét. — Utoljára kimondjuk a szót. Ah! nem érdemes fizetni, már mennyit fizettem — és még sem hallok semmit. Vagy a magunk részéről gondoljuk, hogy még most sem tudok semmit.

Pedig hallanánk, úgy, akik a tanulást hallgatjuk és akik tanulnak is. Mert minden hangnak és minden kis zenei darabnak is megvan a szépsége, csak meg kell figyelni és hallani.

A zeneművészet nem olyan egyszerű tudomány. Ha akármilyen tudományt meg tanulunk, még zenélni akkor sem tudunk, a zenetanulást akkor is még előlőről kell kezdeni.

Azután a zenélés elméleti és gyakorlati tudáson alapszik. Nem elég, ha fölfogjuk, hogy hogyan kellene játszani a darabot, azt el is kell játszani, addig kell gyakorolnunk. Ez pedig nagy munka, de türellemmel meg lehet csinálni és akkor már élvezük is a darabot.

Van olyan kis gyakorlat, amit még én is mindíg szívesen hallgatók többször egymásután is.

Egy közönséges mesterséget is három- vagy négy évig kell tanulni. Hát a művészetet! Ami mindennél nehezebb, fontosabb, mint a zeneművészet.

Tehát ne legyünk türelmetlenek a zenetanulással szemben s ne sajnáljuk a pénz kiadást rá, mert az nem esik hiába.

A zenetanulás olyan nagy türelmet és

figyelmet igényel, oly nagy munka, hogy azt megfizetni nem is lehet.

A zenetanárnak tudni kell bänni a tanítvánnyal, mert az bizony sokféle természetű és hallású. Vannak hanyagok és szorgalmasak.

Hallásra nézve kezdetleges, közép és abszolút, vagyis tökéletes hallásúak. A kezdetleges hallást tanulással ki lehet fejleszteni középre, a középhallást tökéletesre. Tehát a legkisebb hallással is tanulhatunk zenét, mindenesetre a szorgalom és a kitartás is fontos.

Másképpen kell bänni a kezdetleges, másképpen a tökéletes hallású tanítvánnyal.

Érdekes kis történetet olvastam Liszt Ferenc nagymesterről.

„Egyszer történt egyik tökéletes hallású tanítványával, hogy Beethoven egyik művében csak egyetlen keresztet nem látott meg s az így keletkezett hamis hangot nem hallotta meg. Erre kitört a szigor. Liszt lassan, tagolva mondta: hogy az a nagy isteni Beethovennek oda méltóztatott írni azt a keresztet és ön nyomorult férge, nem látja azt meg. Közben folyton verte a tanítvány kezét a zongora billentyűjéhez. Míg egy szorgalmas gyengébb hallásúnál kis figyelemzetéssel minden felindulás nélkül elnézte ezt.”

Bizony nehéz munka a zenetanítás, tehát ne sajnáljuk a pénzt érte. Régebben az emberek sohasem számolták ezért a kiadást, se nem lesték az időt, hanem a hangot lesték és figyelték. Es elszaladtak az évek és nyugodt tanulással eljutottak oda, hogy élvezettel és élvezhetően tudtak zenélni.

Ha most is így teszünk, nemcsak a rádió művészei tudnak zenélni, akik bizony sokszor életük javarészt tanulással töltötték el, hanem mi is.

De ha ilyesmit tanulunk, az mindig lelkielvezetés ad. A lelkielvezetés pedig az életben gyönyörűségesebb nincs. Az ilyen tanulás lefoglalja az embert és a mai világban az emberekben annyira kifejlődött és divatos vált idegesség — amit sajnos még gyermekektől is lehet hallani — még az is elmúlik. Mert a zenetanulással járó lelki elmélyedéssel a kedélyeket és az idegeket is meg lehet gyógyítani.

## Mindörökké, soha többé

Mindörökké, mindörökké...  
Nem látom Őt, soha többé.  
Soha többé, soha többé...  
Sírni fogok mindörökké.

Soha többé? — Mindörökké...  
Élet vége örök álom?  
Mindörökké, soha többé...  
Várva várom a halálom.

Vidám dalai énekelni  
Nem fogok én soha többé.  
Régi hűrok, régi lantok,  
Isten veled mindörökké.

RADVÁNYNÉ RUTTKAY EMMA

## Talán...

Talán, ha mindig úgy szerelnél,  
s úgy fonna át a két karod —  
talán ha mindig úgy ragyogna  
reám a tiszta homlokod,  
mint tegnap este, s kéz a kézben  
ülnénk a lámpafény alatt,  
talán, ha most e pillanatban  
elérne hozzám halk szavad,  
talán, ha areod puha selymét  
ma is kezem közt tartanám,  
s a esőndes esti félhomályban  
feléd nyújthatnám most a szám,  
talán, ha ma is tegnap lenne  
s válladra hatjhatnám fejem,  
s égtlitztakék gyerekszememben,  
megláthatnám a két szemem...  
Talán, ha mégis úgy lehetne,  
ahogyan többé nem lehet!  
Talán, ha Te forrón szeretnél  
boldog lehetnék még Veled...

VIETORISZ II.

**IROGEP** számológép,  
sokszorosítógép,  
tökéletes javítása, ujjáépítése.  
**KELLÉKEK MINDEN GÉPHEZ**  
**HURAY** okl. irogépműszerezsm. Tel. 17-98.

**Abraktakarmány igénylés fejőstehenek részére**

A Tejtermelők Országos Szövetsége azon fejőstehéntartóknak, akik a termelt tejet közfogyasztásra értékesítik és abraktakarmányuk nincs, korpát utal ki. Felhívom ezért a fejőstehéntartókat, hogy igénylésüket a Közélelmezési ügyosztály Gabonairódotjában (Ferenc József-út 28, Dobozi átjáró földszint) az ott 2 fillérért kapható igénylési lapon legkésőbb május hó 31-ig adják be. Az igénylőlap beadása alkalmával a fejőstehenek létszáma marhalevéllal igazolandó. Ugyancsak jelentendő az is, hogy a tehéntartó kinek, mennyi tejet szől. Polgármester.

**A Kollégiumi Diákszövetséget** a református gimnázium érettségiző növendékeink május 12-én tartott „Ballagásán” Molnár Ferenc elnökségben, iskolaszéki elnök, a református tanítóképző intézet képző főiskolájának a május 15-i „Ballagásán” Szendy István igazgató, tantszékelnök elnök képviselik.

**A szatmári református egyházmegye** most tartotta meg felszabadulása utáni első közgyűlését, melyen mind a csonka, mind az újjonon visszatért gyülekezetek részéről nagy számmal vettek részt. A közgyűlésen került sor az egyházmegyei gondnoki tiszti betöltésére, melyre egyhangúlag dr. Kőlesey Ferenc főispánt választották meg.

**23.642 pengőt** fizetett ki közmunkákra Debrecen városa a múlt hónapban. Ezt az összeget jórésben karbantartási költségek tették ki.

**Az Iparoskőr elnöksége** felkéri igen tisztelt tagjait, akik a pünkösti kétnapos kolozsvári kiránduláson részt óhajtanak venni, hogy vasárnap, f. hó 10-én, délelőtt 11 órakor a Kör hosszú-teremben tartandó értekezleten megjelenjen szíveskedjenek.

**Dalparádé a Pesti Vigadóban.** Május 16-án, szombaton este 8 órai kezdettel egy nagyszabású magyar népi hangversenyt rendeznek a Tinódi kultúszervezők hívei, melyen a rádió kiváló énekművészei is közreműködnek: Karácsonyi Margit, Baksa Kató, Szigeti Sándor, Hajdú Anna, Fazekas Mária, Szűcs Gusztáv stb. Músorra kerül többek között Wagneré Szűcs Adél debreceni szerzőnek egyik kedves dala: „Nem szeretsz te engem” című. Az előadás iránt országos érdeklődés mutatkozik.

**Elsült a gyermek, a kezében a fegyver.** Súlyos szerencsétlenség történt Felsőbányán. Pencák László lakatos tanuló egy revolvért szerzett s azzal játszadozott. A fegyver elsült s a golyó a fiú jobb tenyerébe fúródott.

**Leleplezték egy angyalesinálót.** Dr. Kárikás László szatmári kórházi főorvos értesítette a rendőrkapitányságot, hogy osztályára beszállítottak egy súlyos beteg nőt, akin a jelek szerint művi beavatkozást hajtottak végre. A rendőrség a beteg asszonyt, Szfára Györgyné pettyéni lakost kihallgatta, aki úgy vallott, hogy a tiltott műtetet Vlájkó Sándorné ombódi bábaasszony hajtotta végre s ezért annak 10 pengőt fizetett. A rendőrség a felkeltett angyalesinálót orizetbe vette.

**Haszonhérteli árverés.** Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Vajdhalapos elnevezésű cca 938 kat. holdas ingatlan 1942 október 1-től egy, három, esetleg hat évre, a Kövesdy alapítvány nevére cca 363 kat. hold, a Tornayostanya nevére 723 kat. holdas ingatlanok pedig 1942. évi október 1-től kezdődő 3, esetleg 6 évre nyilvános szobeli árverésen haszonhérteladásra kerülnek. Az árverés 1942. évi május hó 11-én délelőtt 9 órakor a városháza kistársaságteremben lesz megartva. Az árverési feltételek és közelebbi adatok a városi gazdasági ügyosztályban (Városháza felépület 19. szoba) a hivatalos órák alatt megkérdezhető. Polgármester.

**Javítsa rádióját szakemberrel**

**Forduljon FERENCZY** rádiólaboratóriumához, Cegléd-utca 1. Telefonszám 38-86.

**A Déri Múzeum és fiókiintézményei:** a Déri György ezredes néprajzi múzeum és a Thaly-szoba ma, vasárnap délelőtt 9-11 óráig nyitva. Belépti díj fel 11 óráig nincs, fél 11 óra után kombináltjegy ára mind a három múzeum meglekintésére 70 fillér, tanulóknak, katonáknak 26 fillér. Polgári jegy csak a Déri Múzeumba 50 fillér, csak a Déri György múzeumba és Thaly-szobába 30 fillér. Tanuló, illetve katonajegy csak a Déri Múzeumba 20 fillér, csak a Déri György-múzeumba és Thaly-szobába 10 fillér. A Déri Múzeum képes Vezetőjének ára 3 pengő, a Déri György-múzeum Vezetőjének ára 1 pengő. A Múzeumbarátok Köre tagjai tagsági jegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak. A Közművelődési Könyvtár vasárnap zárva.

**Villamos kalauzi tanfolyam nők részére.** Előreláthatóan a közeljövőben kísérletképpen ideiglenesen nő villamos kalauzokat is alkalmazunk. Tekintettel arra, hogy a villamos kalauzi szolgálat külön szakismeretet igényel, két hetes kiképző villamos kalauzi tanfolyamot tartunk. A tanfolyamot 1942. év május hó 12-én kezdjük, amelyen csak testileg és szellemileg alkalmas, 18-30 év közötti nők vehetnek részt. A tanfolyamra 1942. év május 9-én, szombaton és 10-én vasárnap délelőtt 9 órától 11 óráig lehet jelentkezéskorunknál (Petőfi-tér 14. sz. 4. sz. ajtó) jelentkezni. Az illetéktartásért.

**MOZI**

**TENGERI FARKASOK.** (Nemet filmbevezető a Vignáziban.) A cím után a néző véres és izgalmas tengeri csatákat gyönyörű hajók elsüllyedését és ezekhez hasonlókat vár. Ha a várakozásban esélődik is, a filmben nem. Tengerészakadémiáról szól, evezőverseny, hadgyakorlat, szerelem, kötelességtudás és a végén egy kis izelítő a kalandból. Többben a tengerbe ugranak, nevetünk a bolsevista tengerészeket és egy pazar humorú német altiszten. A főszerepekben Carola Höhn, Theodor Loos, Ingeborg Hertel és Josef Sieber nyújtanak jó alakítást.

**SPORT**

**VASÁRNAPI MŰSOR:**

**DEAC egyetemi sporttelepén:** délelőtt 9 órakor DTE-NYVSC II. 11 órakor: DEAC-D. Húso.

**Stadionban:** délután 2 órakor DVSC II-P. MAV. 4 órakor DVSC-Golbberger SE. nemzeti bajnoki mérkőzés.

**Nagyváradon:** debreceni válogatottak tornabemutatója.

**A vasárnapi sportjának legkiemelkedőbb eseménye a DVSC-Golbberger mérkőzés.** A DVSC kétszetenül jobb csapat, itthon játszik, bajnokságra törsőt a fiúkat az akarás is tüteni fogja, hogy a Törökves elleni kiképzést elfeledtessék. A Golbbergernek nem is nagyon fontos a győzelem, de ha fontos is lenne, a DVSC győzelmét csak megnehezítheti, még nem akadályozhatja.

**Jóslatunk 3:0 a DVSC javára.**

**A Mátyas-csoport** többi mérkőzési nem túlságosan jelentős. A Törökves simán elveri a D. Magyarorságot, a K. MAV nagy gólaránnyal a KEAC-ot, a Postás az egyik pontot megszerezheti a Ganztól. Macosvásárhely Nagyváradon is 16 legálabb félneát góllal az N. Törökvesnek, a Z. Bantuvia ugyancsak vendégségbe megy Nyíregyházára, ahol nagy gólaránnyal veri a M. Szabolcsot. A Szatmári SE Nagyváradon tovább folytatja vereségsorozatát.

**Az NB mérkőzése** közül legérdekesebb a Ferencváros-Ujpest. Az Ujpest nagy formában van, a Ferencváros szerelne kikerülni a hullámvölgyből, így nagy hon, a Szolnok az utóbbi időben hanyatló-Elektromos a szűkforjaniakat látja vendégül, egyiknek sem jelentős a mérkőzés, a SBFC valamivel jobb s így 2:0 arányú győzelmet arát. A WMFC első helyét szeretné megőrizni, a Lompárt nem akar kiesen, így a WMFC-Lompárt mérkőzésen közbélyig menő kiüdelem lesz. Jóslatunk 1:1. Diósgyőrben a DIMAVAG

fogadja a Gammát. Mindkettő a jobb helyezéset küzd, a DIMAVAG otthon ugyan nem tud játszani, de ennek ellenére megveri a Gammát. Jóslatunk 4:3. A másik bajnokjelölt a Szolnok, a másik kiseső jelöltet az UAC-ot látogatja meg. Az UAC nagyon veszélyes, különösen otthon, a Szolnok a utóbbi időben hanyatló, így az eredmény döntetlen lesz 3:3 arányban. Nagyváradon a Kispest játszik Balszerencse, hogy éppen most került össze a Nagyváradal, mert az újpesti 0:7 nagyon nagy játékra fogja őket kényseríteni. Jóslatunk 4:1 a NAC javára. Kolozsváron félíg meddig kiesési rangadónak számít a KAC-SZVSE mérkőzés, igaz, hogy már a szegedieknek nem segíthet a győzelem se. A KAC pedig nem akar kiesni, Győzni is fog 5:1 arányban. Szegeden majdnem ez a helyzet, a MAVAG már kiesettek tekinthető, a Szeged viszont jó helyezést akar elérni. Jóslatunk 3:0 a Szeged javára.

**A keleti amatőrök**nél a DVSC-PMAY mérkőzés a legérdekesebb. Ha a PMAY győz, már az NB III-ban érezheti magát. A DEAC a Húso ellen játszik, a DTE a NYVSC ellen. Mindkét mérkőzés szép és izgalmasnak ígérkezik.

**Érdekes amatőr bajnoki mérkőzések Debrecenben.** Vasárnap érdekesebb mérkőzések izgalmas bajnoki mérkőzések lesznek Debrecenben. A Villanygyár-Nyíregyházi Vasutas, majd utána a DEAC-D. Húso. Ez a négy csapat egyenrangú ellenfél s közöttük fog eldőlni az elsősg kérdés. A DEAC ifj. a nyilastelepi ifj. Törökvessele játszik, míg az újonnan megalakult Villanygyár II a nyilastelepi Törökvessele mér össze erejét a második osztályú bajnokságot. Ezt a Nyilastelepi szeretné megnyerni, de abba a Villanygyár is bele akar szólni.

**Az Egyetemi Tisza-internás** hagyományos medikus jogász labdarúgó mérkőzését szombaton délután játszottak le nagy érdeklődés mellett. A mérkőzés eredménye 1:0 (1:0) a medikusok javára. A csekélyarányú győzelem nem fejezi ki híveina medikusok vagy főlényét, bár a jogászok csapatát a legjobb bölcsészjelöltségekkel is megerősítették. A medikus csapatban kitűnt Juhász K. Herczeg L. (góllövő), Bozók J. Tárnok J. mint vengéjgátékes. A szép mérkőzést általános meglepődéssel vezette dr. Csaba János főhadnagy, az egyetemi levonték parancsnoka.

**Felhívás.** Felkérem a Nyilastelepi Törökves összes ifj. és II. osztályú játékosait, hogy vasárnap délután 2 órára pontosan jelenjenek meg a DEAC pályán. Intéző.

**Felkérem a Villanygyár** football játékosait, hogy az I. fél kilenc órára az Egyetemi sporttelepen jelenjenek meg a II. nek délután 1 órára kell megjelenni, mert fél 2 órakor lesz a mérkőzés az NYPTV ellen. Pontos megjelenést kér a Vezetőség.

**TENISZ**

**Az olasz tenisz**zők 3:1-re vezetnek. Az olasz-magyar tenisz mérkőzés második napján, szombaton délután nagyszámú mintegy 2500 főnyi közönség gyönyörködött a páros mérkőzésekben. Az első a magyarok, a másodikok az olaszok nyerték, úgyhogy a mérkőzés második napján az olaszok 3:1 arányban vezetnek. A második pár mérkőzésén jelen volt a Kormányzó Úr is hitvesével.

**TORNA**

**A debreceni kerület válogatott tornaszai** ma Nagyváradon szerepelnek. A debreceni tornászok: Tóth Lajos, Magyaróssy Győző, Hajdú Gyula, Klenes János, Vermes és a nők közül Kiss Mária, Kapussy Julia és még többen a mai nap folyamán mennek át Nagyváradra.

**A DEAC és a DTE ifjúsági tornaszat** Budapestén küzdenek az ifjúsági csapat és egyéni versenyeken. Reméljük a debreceni fiúk megállják ezen versenyen is helyüket és sikert fognak szerezni Debrecennek és lelkes tanítómestereiknek. Schmidt Gyula testnevelő tanárnak.

**Közgazdaság**

**BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE**

A gabonatorzsde magpiacának forgalma csendes. Egyes cikkekből néhány mázsás tetelek kerültek piacra, 150 métermázsás szarított szőlőmagot adtak el 24,25 pengés átlomási áron.

**Debreceni terményárak:** búzaszalma 1.80, rozsszalma 5, árpaszalma 5.40, kukorépa 14.50-16, takarmányrépa 10.50-13.

**A Duce könyve**

„Brunóval beszélgetek”

Most jelent meg a magyar könyvpiacot a „Centrum” könyvkiadó vállalat kiadásában Benito Mussolini műve, a tragikusan elhunyt fiáról, Brunóról, aki mint ismeretes, a múlt év őszén egy új típusú katonai repülőgép kipróbálása közben lezuhant és hősi halált halt. A könyv írást érthetően hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a magyar közönség körében és méltán, mert a barátai olasz birodalom újjáteremtőjének és zseniális Vezérének gondolatvilágába, a felkeltés hullámzó érzéseibe nyer bepillantást ebben a műben az olvasó. A közel kétszázoldalas könyv, amely mélyen átértelt és élvezetes stílusú fordítás valóban egyedülállóan szép emlék atól az apától megdicsőült fiához, aki népének eszményképe, körütrajongott „Duce”-je és legnagyobb államférfia. A közönség, a nép, az ő országában, de nálunk is joggal gondolhatja azt, hogy akinek sors küldetése egy nemzet felemelése és életre-halálra menő harcában avatalmának és vérel megvívott jobb jövőjének biztosítása, annak a férfinak nem maradhat ideje saját családi életének szentelni munkájából talán percekét sem. Ez a könyv viszont egy gyönyörű bizonygatótételt arról, hogy a „Duce” a legszentebb családi érzelmek ápolásában is példamutatója nemzetének. Az apai szív, a szülői szeretet árad szét a mű minden oldalán és mondatán, amikor elbeszélget az elhunyt hős fiúval, a rajongásig szeretett gyermekkel, aki 21 éves koráig nemzetének négy háborújából vette ki részét diadalmasan. És bár benne remeg az egész lenyűgözött elbeszélésben a megrázó tragédia okozta apai fájdalom és keserűség, mégsem a szomorúság, vagy levertség hangja csendül ki belőle, hanem a dicsőséges életpályá, a veszélyekkel terhes vállalkozásokban gazdag fiatal életet állítja mintaképül az olasz ifjúság elé. S ennél szebb célkitűzés el sem képzelhető! Mussolini Brunó a legendás pilóta kapitány, aki harcalt Abessziniában, a spanyol vörösök ellen, Albániában és a görög háborúban, mindig maga választotta a legnehezebb és legveszélyesebb feladatokat. Békében pedig a világraszóló óceánrepülésével, a Bagdad-páris rekordversenyyel szolgálta hazája dicsőségét. A „Duce” bemutatja művében a rövid, de csillagó üstököshöz hasonló bámulatosan gyors és diadalmas életpályát, ahogyan a fiatal Brunó maga szabta meg magának élete alakulását gyenge gyermekkorától kezdve a fiatal, dalás repülőkapitány haláláig. Szeme-fénye volt ő nemcsak az apának, hanem az egész olasz népnek. Most a „Duce” magyarra fordított művéből a magyar közvélemény is megismeri az olasz nemzet korán elvesztett fiatal láterét és egyúttal a fasiszta Olaszország nagy vezérének ihletet lelkét s ezen keresztül az újjászületett új olasz szellemiséget és közfelfogást.

**Hajdúböszörményi ref. Egyház Elnökségétől.**

**HIRDETMEY**

Eladó Beiblen-utca 98. sz. ház, érdeklődni lehet a hajdúböszörményi ref. egyház gondnoki hivatalánál.

Hajdúböszörmény, 1942 május 7. Elnökség.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pal

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István

# APRÓHIRDETÉSEK

## Nyomozó iroda

**Gálosy** legregibb magánnyomozó megfigyelési, nyomozási diszkrét, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 221

**Jánosi** magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

## Állást kereső férfiak

**Óskeresztény** 30 éves, mérlegképes könyvelő, 12 éves gyakorlattal — bankszakmában is jártas, budapesti állását vidékivel cserélné fel. Ajánlatot a kiadóba „Megbízható” jellegre kér. 389

**Könyvelő** óskeresztény, magyar, német és szerb nyelvismerettel — bankban, iparvállalatnál állást vállalna. Cím a kiadóban 381

## Betöltendő állás férfiaknak

**Betöltendő állás férfi Asztalos tanoncnak** jó magaviseletű fiút felvesznek, Csapó utca 67. Bálint József asztalos mester. 431

**Jó magaviseletű erős fiút** állandó munkára felvesznek, Csapó utca 67. 430

**Műszerész** segéd-motoros javításához, tanuló felvétetik, Király, Royalépület. 424

**Címfestő** tanulót felvesz Debreceni címfestő Ferenc József-út 38. 407

**15 éves,** megbízható, erős ügyes fiút kifutónak felvesz Nagy vasútlelet. 421

**Uradalom bognár** segédet keres azonnali belépésre Cím: gróf Semsey uradalom, Nagyhát, Hajdu vármegye. 423

## Betöltendő állás nőknek

**Tanulóleányt** felvesz a Tóth varroda, Piac-u. 44. 432

**Könyvelőnőt** komoly gyakorlattal, lehetőleg mérlegképes munkaerőt keresek, Csíha malom, Hajdúnánás. 276

## Háztartási alkalmazott

**Jó bizonyítvánnyal** rendelkező mindenest azonnal felveszek. Cím: Dr. Gál, Oláh Károly-u. 2. 394

**Jömegjelenésű** gyakorlott szobaleányt előkelő vidéki helyre felveszek. Jelenkezés hétfőtől délután 2—4-ig, Werbőczy-utca 2. II. emelet 3 a. 380

**Bejárónőt** felveszek Deák Ferenc utca 7. 398

## Állást kereső nők

**Öregúr** vagy úrnő gondozását, vagy éjjeli ápolását elvállalom, Paacsirta-utca 6. 392

## Ajánlat

**Horgonyl fodrász** új telefonszáma: 39-51, Szoboszlói-út 4. sz. 269

**Sírkövek** műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészsalak** kapható a Debreceni Műgyárnál Rt-nél, Fürdő-utca 2. 1210

**Piros salak** kerti utakra kapható a Debreceni Műgyár Rt-nél, Fürdő-utca 2. Telefon: 10-93. 357

**Hölgyek figyelmébe!** Finom női harisnyák érkeztek Pethő kézimunka, díszműúru szaküzletébe. Szent Anna-u. 10. Próbavásárlás előnyös. 248

**Fürdőkádak,** nyugágyak vendégágyak, eseléd-ágyak, permeterző gépek, zománctűzhelyek, zseb-kések, konyhakések Nagy vasútleletben, Csapó - kanyar. 422

**Felső tehenet** vállalom. Kifutó legelővel, jó étkezésben részesül a tehenet Tejet is adok tőle. Cím: Diószegi úti vámházhoz leadni kérem. 378

## Hangszer

**Tangóharmonikát** megvételre keresek. Cím: Homok utca 122. Ny 1565

## Gazdasági eszközök

**Cseplőszekrény** efres környűrűs, gőzlokomobilok 4-6-8 HP eladók — bérbeadók, Király Royalépület. 426

**Kővedaráló** kézi vagy erőhajtású, kéveköti aratógép üzemképes, fűderes taliga, tejeskecsi eladók, Károly Ferenc József-út 21-b. 415

**Egy Kühne** gyártmányú 50 tojásos keltető gép sürgősen eladó. K. Tóth-utca 44. sz. 361

## Üzlet, műhely

**Eladó** a város központjában 5 kemencés nagy sütőüzem 50 ezer pengőért. Elköltés miatt azonnal átvehető. Cím: Vár-u. 6. Kürthy. 410

**Üzlethelyiséget,** lehetőleg a főutcán, raktárhelyiséget lehetőleg vasúti vágánnyal keres Simon ügyvéd, Piac-u. 81. sz. 404

## Társ

**Női kalap** készítésére iparjogosultsággal rendelkező önálló elsőrangú képzettséggel bíró társnőt keresek. Tökével rendelkezzen. Ajánlatok „Női kalap” jellegre Rudolf Mosse Nagyvárad. 405

## Lakás- és szoba kereslet

**Nagyerdő** közelében elsőrendű két ágyas, esetleg egyágyas pótágyas bútorozott két-három szobát keresünk nyári idényre „Vigadó” jellegre. 385

**Idősebb** magányos úr magányos úrnővel vagy kisebb keresztyén családnál komfortos bútorozott vagy bútor nélküli szobát keres, esetleg reggeli és vacsora ellátással. — Ajánlatokat „Othont keresek” jellegre a kiadóhivatalba. 414

## Lakás csere

**3 szobás** komfortos központban levő lakásomat elcserélném egy 4 szobás udvarral bíró vagy kertes lakással. Cím a kiadóban. 411

**Három szoba,** fürdőszoba és mellékhelyiségekkel álló központos fekvésű lakásomat elcserélném 2 szoba, fürdőszobás lakásért. Értekezni lehet Bornemissza u. 6. sz. alatt Mittermayer Ödön-nél. 410

## Bútorozott szoba

**Különbejárattal** bútorozott szoba kiadó Széchenyi-u. 57. 401

**Egyszobás,** előszobás — esetleg konyhával — udvari bútorozott lakás házaspar vagy két személy részére azonnal kiadó, Meszena-u. 20. 417

## Kereslet

**Borospincét** keresünk bérbe. Közvetítőnek 20 P díjazást adunk. Batthyány utca 6, iroda: 374

**Lignum sanetum** kugli golyót veszek, Kandia u. 17. 420

## Rádió

**Rádiót** minden típust vegegyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olcsón. Telefon: 32-54. 573

## Oktatás

**Simai Magda** gyorsíró-, gépiró- és szépréiskolája Debrecen, Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. 1421

**Dr. Naményi** Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) május elsején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsga. Batthyány-u. 1. Uj telefon: 20-77. 29

## Használt ruha

**Bérmálásra** vagy tornavizsgára gyönyörű szép magyar ruha, 12 éves lánykának eladó. Miklós-utca 42. sz. 433

## Samu János

OFB engedélyes hirdetőszolgálat. Iroda: Deák Ferenc-u. 7.

**Házak:** Hadházi utca 23 számú 4 szobás, fürdőszobás ház, Vágóhid-nál szoba konyhás ház 1 hold földdel 6000. Vágóhidnál 3 szobás úri ház 12.000. Komlóssy út 62. számú 3 szobás úri villa, 500 öl területtel, Vagongyárnál Ocskai-u. 9 és 11 számú jó kis házak. — Emerich utca 19 és 20. számú, mindegyik szép 2 szobás ház, Simonyi út mellett 3 szobás adomentes úri villa, Kassa-út mellett szép 2 szobás szaraz lakásos ház, Rigó utca 19. számú szép kettőszobás ház 8000-ért, Boeskaiban 2000 öl szőlő gyümölcsösökkel, 4 szobás lakással, Kineseshegyen — Szegedi Gergely utca 11. számú szép 3 szobás úri villa alkalmi vétel. 6 km 3 hold szőlő gyümölcsös-sel, Szerep községben szép ház nagy telekkel. Kisállomásonál 3 szobás ház istállós, beköltözhető lakással. — Eladó földek: Fancsikán 17 hold prima barna homok tanyával, Halápon 7 hold tanyás, barna homok, Halápon 30 hold barna homok, Ondódon 3 hold. Biharban prima 114 hold Tiszafüreden 137 és 300 hold.

## Eladó villa

**Boeskaiban** kerti 4 szobás villámot 1 kat. hold kerttel eladom, dr. Orosz Váradegyházmezei Takaréknál. 319

## Eladó ingóság

**Eladó** 3 db redőnyös ablak, újak 130x160 cm méret, Zápolya-u. 17. 395

**Egy drb.** alig használt „Luna” tüzhely és egy komplett háló eladó. Erzsébet-u. 52. fsz. 54 OTI bérház.

**Két nagy** spalettás ablak és kisebb ablakok eladók Meszena 20. 416

**Betegtolókocsik,** golyós csapagyas gumikerekeken járó betegtoló koocsik, orvosi műszerek, prizmas látesővek mellányos áron eladók. Megtekinthetők Ingóságkövetelőben a ref. püspöki bérpalota. 413

**Eladó** egy jókarban levő igásszekér, Eröss Lajos-u. 22. sz. 371

**Eladók** boros hordók, fürdőkád, ványológép, ágy és egyéb ingóságok. Megtekinthetők naponta 4—5-ig Paacsirta-u. 4. sz. Ny 1564

**2 darab** 140x170 cm 6 szárnyú új ablak eladó Mester-u. 21. 434

## Eladó házhely

**Eladó** házhely Acél utca részen. Értekezni Szegényhársor 34. 427

## Autó-motor kerékpár

**Kerékpárok,** segédmotorosak újak, használtak, magyar, német gyártmányok nagy raktára, Király-nál Royalépület. 425

## Bakóczy L. szlő

Irodája Werbőczy-utca 8. Jarásbíróság mellett Telefon: 28-26.

**Eladó házak:** Városházától pár percrenyire főútcán azonnal beköltözhető hat szobás úri lakás gyönyörű udvarral és kerttel hatvanötezerért. Piac utca szomszédságában emeletes több lakásos ház nagy telekkel negyvenötezerért. Hatvan utca végénél primaút mellett ipartelepnek, faraktárnak, ritka alkalom, egyezerháromszáz öt telken kettőrendbeli úri lakás harmincezerért. — Horthy kórháznál kettőszobás lakással beköltözhető lakással kevés pénzzel átvehető tizenötezezerért. István-utcon 1950-ig adomentes négy rendbeli lakással nagy műhely helyiséggel, termő gyümölcsösökkel, tizenötezezerért. — Varga-kertben, K. Tóth Kálmán utcában részben adomentes kétszer egy szoba, konyha, speizos ház gyümölcsösökkel tizenötezezer P-ért.

**Eladó földek:** Ondódon Látókép állomás közelében 14 hold tanyás legkifutóbb fekete föld. — Ugyanitt 5 hold tanya nélkül. Macs erülő szőlő 8 hold kertészetre, vagy gyümölcsösnek kiválóan alkalmas prima fekete föld, aszfaltos kút mellett vasúti állomás közelében városhoz nagyon közel. Macs erülő szőlő Felsőjózsa mellett Hadházy telepen beépített házak között három és félhold prima fekete föld alkalmi áron. Nádudvar határában 12 hold prima fekete föld tanyával tizenkettőezer P-ért. Boeskaiban kert legszébb helyén, állomás közelében 800 öl kifutó termetű szőlő és 60 drb gyümölcsfa nvaralóval negyvenötezezer P-ért.

## Bútor

**Csodaszép** hálók, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kossuth-utca 51. 1222

**Saját készítésű** kombinált szekrények, ebédlők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hepcserék — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kispárosok bútorraktára: Vár-u. 1. szám. Zenedeépület. 1055

**Minek a fényes kirakati,** amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

**Hálósobák,** ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

**Ebédlő** bútor és egy női kerékpár eladó. Eötvös-u. 11. 418

**Biedermayer** szalanganitur teljesen jó karban eladó. Érdeklődni 8—10 között Simonyi-út 16. 402

**Modern** új dióhálók olcsón eladók, Péterfia-u. 52. 399

**Rekamie** olcsón eladó — Mester-utca 40. 428

## Pataky István

Ingatlanforgalmi irodája Petefia-utca 53.

**Ház** eladó Péterfia-nagytelkű, jövedelmező ház 48.000 P. József kir. herceg utcán üzletes ház kisebb nagyobb lakásokkal 45.000 P. Timár utca 33 nagytelkű ház gazdálkodónak, timár mesternek igen alkalmas, kevés pénzzel megvehető. Rákóczi piac szomszédságában 2 és 3 szobás alapítványi családi ház 25.000 P. Árpád-terület Virág-u. 26. 3 szobás családi ház, vétel esetén beköltözhető, alkalmi áron Apafi-u. 89. nagy telkű jövedelmező ház 12.000 P. Gróf Leiningen-u. 21. 652 □ gyümölcsös jövizű kút, kisebb ház van rajta, körül kerítve 6000 P.

**Föld** eladó Halápon 35, 18 és 10 hold búza, rozs és tengeri termő. Keresek házat, földet vevőim részére. Pataky, Péterfia-u. 53.

## Eladó föld

**Ondódon** Vedres dűlőben 3 hold föld eladó. Varga utca 15. 375

**Eladó** 7 hold föld a Kis-hegyesi út mellett. Teleki-utca 82. 412

## Eladó ház

**Homokkerti,** Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöltermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

**Ház** eladó Wölffka telepen, Dömsödi harminchat. Szoba, konyha, gyümölcsös kerttel. Értekezni Petőfi tér három. 257

**Házak** és házhelyek előnyös fizetési feltételek mellett eladók. Váradegyházmezei Takarékpénztár. 311

**Nemzetőr utca** 6. adomentes ház eladó. József kir. hg-utca 6. emelet, ügyvéd. 408

**Ház** szép, egészséges, világos 3 és 2 szobás összkomfortos lakásokkal eladó Miklós utca végén, Erzsébet utca 4. Megtekinthető délután 2—5-ig. 403

## Elveszett

**Elveszett** bokor kules láncban Batthyány Rother mere vonalon. Megtaláló sziveskedjen Batthyány-u. 2. rendelőben leadni. 409

## Különféle

**Lift, teherfelvonó,** alig használt eladó, Kossuth-utca 15. 393

**Irógépet** elcserélnék használt női kerékpárral — esetleg vennék, Böszörményi-út 14. Cipész-műhely. Ny 1563

**Egy menyasszonyi** tüll ruha fejjel eladó. Keresztelepe, Kerekes u. 7. Ny 1566

**Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.**